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Ara 5 te1! 

Az aranygyapju 
Nem pajzson, hanem pajzszsal, mint 

áyőzelmee spárbai, érkezik haza Párisból 
bopobvici pénzügyminiszter. Megszerezte 
az aranygyapjut, legyőzte a szükmarku- 
ság és bizalmatlanság minotauruszát, 
mely a drága kincset őrizte. Meg van a 
kölcsön. Annyi izgalom, lótás-fulás, tár- 
gyalás, tülekedés, telefonhozhizás, haza- 
hipás, kormánykrizis. királyi ebédek, ki- 
rályi közbelépések. diplomáciai huzabvo- 
ák, nemzetibanki és Riberális ellengőzök 
és állzngáza után bégre balóság. Végre 
pénz áll a házhoz. : 
Négy milliárd sok pénz, kioált ha má- 

sik négy már a pillasat kritikus nehézsé- 
gein tulsegitett. ha holmi nyómasztól ka- 
natterhek és egyéb kellemet 
ségek könnyitésére használtatott. A ro- 
mán nolrika argonautái a fóreménység 
foka örül kedbező szél mellett irányit- 
nat ják haza kincses hajójukat: a kölcsön- 
pénz jól fog, s millió págyó pillantás, s 
bizakodástól remegő kéz fogja végigsimi- 
tani a drága gyapjut. melyből a pro- 
duktio munka szövetének kell készülnie. 
A Gullioer féle terokészitő akadémiára. 
ahol a tanárok a földmivelés és épité- 
szet uj szabályait és módszereit dolgoz- 
zák ki, uj szerszámokat és müszereket 

terbeznek a kézipar minden szakmájá- 
ban, melyek segitségépel egy ember elvé- 
gezheti tiznek a munkáját, egy hét alatt 
örökké tartó anyagból palotát épithetnek 
s a föld gyümölcsét abban az épszakban 
lehet megérlelni, amelyikben nekünk tet- 
szik, egyáltalán nincs szükség. Válság és 
nyomoruság akadémiája már megtanifott 
rá - elsősorban a kormányt tanithatta 
meg -, hogy mint lehet és kell a köl- 
csönt, a hatalmas milliárdokat, az ország 
javára a legjobban felhasználni. 
Az aranygyapju szerencsés megszerzése 

nemcsak a talajt szilárditotta meg alat- 
tunk, s a lemondás és csüggedés kinzó 

: keselyüti kergette el a lelkekről, hanem 
iharoédő sátrat is emelt a munka mü- 
elye számára. És ormáni 

nelynek állása szintén megszilárdult holott 
pár perccel előbb már a Párisból lorge- 

tett fekele lobogó láttára áegens király- 
ként öngyilkos szándékkal bele akart ug- 
rani a tehetetlenség tengerébe, meg van 
a jószándék és erős akarat a kölcsön elő- 
nyös felhasználására, akkor még a két 
millió dolláros proviziót is elfelejtjük, 
muló furunkulusnak tartjuk a oasuti 
nyugdijpénztár és a központi nyudgdij- 
pénztár milliárdos sikkasztásait is s mind 
azokat a romlásokat és rombolásokat — 
anyagiakban, erkölcsiekben és lelkiekben 
– melyek ennek a nagy és drága köl- 
csönnek a kénytelen kikényszeritéséhez 
vezettek. 
Minden hibát, mulasztást, bünt el aka- 

runk felejteni, ha Jason-Popovici és tár- 
sai ezzel az aranygyapjubal, a áyapju 

aranyábval a becsület, munka, szakértelem 
és rend uralmának bvetik meg az alapjait. 

Ám sápitozzanak, akik nem kapnak 

sápot, tépjék hajukat és kapjanak hajba, : 
akiknek léha egzisztenciája a kölcsön 
hajszálán függött, mintha csak értük, az 
ő hitovány naplopásukért, gyönyört,, pa- 

évyont és befolyást habzsoló uraságu vért 
került polna meg a kolchisi kincs, egyszer 
már béget kell petni a gyalázat korszaká- 

nak, amikor az állam japát - a szegé- 
nyek, elhagyottak, kisemmizettek suny- 
jára - a hivalkodás és elbizottság külön- 

éle jogcimein és szofizmáioal, méltatlan 
igények pocsékolják el. Töröljék el az ál- 
dozati taksákat, melyek a hioatali kor- 

rupció uj forrásai, biztositsák a cisem- 
erek, nyugdijasok, rokkantak tisztessé- 

ges életmó ját, könnyitsék meg az ipart 

és kereskedelmet, lenyügöző adóterheket, 
adják pissza a termelő népnek és birtokos 
osztálynak a bizalmát, a földhöz, mely 

mint Anteust győzhetetlenné kell tegye 
és emelje föl a munkásság millióit mai 
fulfasztó kétségbeejjtő légköréből. 

kölcsön, az aranygyapju legyen ja- 
izmánja a kormánynak, mely az er e- 

M es munkában biztosit ia ba itál bukást 5l. 

de páljék Nessus-inggé. 
egeti, ha rosszul sáfárkodik bvele. 

Csütlöriök 
1931 márcits 12 

Duca a küllöldl saltoban Is 
kezdte a harcot a kormány ellen 
Maniu és Mironescu nem értenek a kormányzáshoz - irja a liberális párt vezére 

en kötelezett- 

ha a kormányon is. [ 

amely agyon- 

Bukarest, március 10. 
Duca, a liberális párt elnöke a külföldi 

sajtóban is megkezdte a harcot a kor- 
mány ellen. A Neue Freie Presse legutób- 
bi számában nyilatkozat jelent meg tőle. 
A liberális pártoezér a bécsi német lap 
nyilvánosságát is felhasználta arra, 
hogy a jelenlegi kormányzás tehetetlen- 
ségét leszögezze s a romániai kormány- 
zást az európai közvélemény előtt is 
magának kövbetelje. 
A nyilatkozatból az alábbi érdekes ré- 

szeket vesszük ki: 
– Romániában kétféle krizis oan, 
– mondja Duca. – Az egyik a kor- 
mányzási krizis, amelynek előidéző- 
je teljes mértékben a nemzeti pa- 
rasztpárt. Ma már nem titok, hanem 
bebizonyosodott tény, hogy sem Ma- 
niu, sem Mironescu nem értenek a 

Nincs elég tapaszta- 
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kormányzáshoz. 
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latuk, előképzettségük s emiatt csak 
kapkodnak, ami az ország jelenlegi 
viszonyai között fölötte oeszedelmes. 
– A másik krizis az a gazdasági 

pválság, ami most már európai jelen- 
ség. Románia beteg, azonban tagad- 
hatatlan, hogy a betegség ezyik oka 
az a tény: Románia is a beteg, sőt a 
talán még sokkal betzgebb Furópá- 
nak egyik lényeges alkotó része. Bi- 
zonyos az is, hogy a obilágkrizisnek 
vannak olyan jelenségei is, amelyek 
kizárólag romániai tünetek. Ezekért 
a régebbi kormányzatok is felelősek, 
nem szabad azonban azt hinni, hogy 
a jelenlegi kormányt nem terheli 
semmi felelősség, mert neki már nem 
volt módjában megállitani a lerom- 
lást. Sőt! A jelenlegi kormány akkor 
bizonyult tehetetlennek, amikor az 
ország leginkább rászorult oolna az 
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A Curentul érfesülése szerint: 

n vasuti vezérigazgatóság a jassii üzlet- 
40 tiszfvisel vezetőségtől 

Bukarest, március 10. 

A bukaresti Curentul cimü lap, adja 
hirül, hogy a bukaresti központi vasul 
vezérgizgatóságtól rendelet érkezett Jasi- 
ba. A rendelet szerint, – 
rentul értesülése szól —, 

Mi ez? – 

ahogyan a Cu- l 

fellemző., hogy az elbocsájtott és katonák. 
l helyettesitett hivatalnokok valameny- 

nrien fontosabb hatáskört töltöttek be. 
kérdi a Curentul. Talán mili- 

tarizálják a vasutat? 
A lap közleménye ugy politikai körök- 
n, mint a közönség körében élénk iz- 

a pasuti pezérigazgatóság azonnali ha- 1 galmat okozott. 
tállyal elbocsájtott a jasii pasuti üzlet- 
pbezetőségtől negybven régi hioatalnokot 
s a helyüket katonákkal töltötte be. 

Beszarábiáral kapcsolatban ugyanis 
már régóta rebesgetik, hogy ugy a köz- 
igazgatás terén, mint a kormáz yzás 

s8. szám 
XXXVII. évtolyam 

és helyüket katonákkal töl 

okos, higgadt és koncepciózus kor- 
mányzásra. : 
—– A ijelenlegi körülmények között, 
— fejezi be Duca a nyilatkozatot, – 
Romániának csak egy utja ban a ki- 
bonyolódás felé. Ezt az egy utat a li- 
berális párt tartja a hatalmában. — 
Zgyedül a liberális párt az, amely 
felkészülten, kidolgozott és célrabeze- 
tő programmal oeheti át ujra az or- 
szág kormányzását s ugyancsak egye- 
dül a liberális párt rendelkezik azok- 
kal az eszközökkel, amelyeknek se- 
gitségépel kidolgozott programmját 
meg tudja ovalósitani. A többi politi- 
kai párt erőtlen, akkor se érbenye- 
sülketne, ha valóban jó és a mai bi- 
szonyok között célravpezető Drogram- 
mal jönne, mert erejét felőrölnék az 
ellenzéki pártokkal oaló viaskodás 
nehézségei. 
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szempontjából fontos állami üzemeknél 
uralkodóbá teszik a katonai befolyást 
és irányitást. 

Ilyen előzmények után a jasii intézkedés 
valóban azt a látszatot kelti, mintha a 
kormány valami, egyelőre még nem a 
nyilvánosság elé tartozó, politikai, vagy 
állambiztonsági célkitüzés miatt már is 
megkezdte volna Beszarábia militarizálá- 
sát. 
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Von Mutius malörje és grót S 
em 

chulenbery különös kinevezése 

HUilmos császár unokaöccsét 
akarják bukaresti német követnek kinevezni 

Bukarest, március 10. [kodónak. A király már eltávozott, amikor 
Von Mutius bukaresti német követ ki- 

nos konfliktusa Grigore Filipescuval még 
emlékezetes lehet a közönség körében. A 
botrány, a követ egyik magánlevele miatt 
tört ki, amit Stirbey herceggel kapcsolat- 
ban irt az egyik bukaresti németnyelvü 
laphoz. A levél illetéktelen kezekbe ke- 
rült s igy a nagynyilvánosság is tudomást 
szerzett róla, ami főképpen azért volt 
kellemetlen, mert a lebélben nem éppen 
hizelgő kitételek voltak Grigore Filipes- 
cura. 
Von Mutius sajnálkozását fejezte ki a 

dolog fölött, külön hangsulyozva azt, 
hogy levelét, amelynek magánjelleke volt, 
ellopták onnan, ahová küldte. 
Az affér ezzel a nyilatkozattal, látszó- 

lag, elintéződött. De csak látszólag. - 
Nemsokára ugyanis az az cegészen szo- 
katlan kellemetlenség érte a német kö- 
vetet, hogy a király ujévi fogadásáról 
elkésett s igy a maga és kormánya sze- 
rencsekivánatait nem adhatta át az ural- 

Von Mutius megérkezett a fogadóterem- 
be, az udvarmester pedig finom mosoly- 
lyal figyelmeztette a német követet, hogy 
a fogadás kerek félórával azelőtt kezdő- 
dött meg. 
A német követ megdöbbenve kereeste 

elő a meghivóját s megdöbbenve állapi- 
totta meg, hogy 

az ő meghinóján a fogadás 
teljes félóráral későbbre pan megje- 
lölbe, mint ahogy palóban volt, s mint 
ahogyan a diplomáciai testület tagjai 
a maguk meghioóját megkapták. 
Von Mutius megdöbenve hagyta el a 

királyi kastólyt, a dolzot azonban nem 
hagyta tisztázatlanul 
jelentette a dolgot kormányának s oisz- 
szahipását kérte, ami rövidesen meg is 
történt. 

Azóta nem volt Németországnak követe 
Bukarestben. Most aztán sor került Mu- 

tius helyének betöltésére, jelek szerint 

? 

időbpontja 

azonban az ujévi kinos tévedés még most 
is érezteti a hatását. A német kormány 
ugyanis Schulenberg grófot, Vilmos ex- 
császár unokaöccsét szándékozik Buka- 
restbe küldeni, 

bár Románia egyizben már kifejezte 
azon óhaját, hogy szipesebben lát Bu- 
karestben Németország képpiseletében 
olyan diplomatát, akinek a multhoz 
nincs sok közé. 
A bukaresti diplomaták ugy 

hogy Schulenberg gróf nevének a fel- 
vetése felelet akar lenni arra az „udva- 
riatlanságra", amit Von Mutiussal szem- 
ben az ujévi üdvözlésekre szóló meghi- 
vóval elkövettek. Annyi bizonyos, hogy 
Vilmos excsászár unokaöccse nem lehet 
az az ember, akit Bukarest szivélyesen 
fogadhatna s éppen cezért, minden való- 
szinüség szerint, Von Mutius megürese- 
dett he 
minden ánfelmatlensé nélküli diplomá- 
ciai tárgyalások fogják megelőzni. 

n - - . 

érzik, 

ének betöltését hosszas és nem



fz Obrenovicsok sorsára akaria juttatni 
a Karagyorgyevicsokat Zsifkovics 

jugoszláv miniszterelnök 
Róma, március 1f0. a 

Megdöbbentő és hihetetlen leleplezést tesz az itt megjelenő Tribuna' cimü 
lap. A leleplezés Zsifkovics jugoszláp miniszterelnök ellen irányul, aki, a lap sze- 
rint, azzal a titkos teropel foglalkozik, hogy a Karagyorgyevics-dinasztiát detro- 
nizálja és, királynak kiáltatoa ki magát, a 2sfko 
kodó-család helyébe. , : 

Zsifkobics ugyanugy akar eljárni a Karagyorgyevicsok ellen, mintahogy an- 
nakidején a Kara yorgyevicsok az Obrenosicsok ellen eljártak. 
A „Tribuna" hiradását a legz agyobb fenntartással közöljük. 
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Tizennégy vádlolt között több 
mini 100 évi börtönt osztolt 

vicsokat ülteti a jelenlegi ural- 

: pedig 

ttarthatott előa 

ki a szovjetbiróság 
: Moszkoa, március 10. 

A Szovjetszövetség legfolsőbb forradal- 
mi törvényszéke tegnap fejezte be az 
ugynevezett „menseviki-pör' főtárgyalá- 
sát, amelynek ugyanolyan jelentőséget 
adtak, mint néhány hóna Pal ezelőtt az 
ipari párt monstre-pörének. 
Ezuttal összesen tizennégy személyt vá- 
dolt Krylenko ügyész azzal, hogy az emi- 
gráns orosz szociáldemokraták vezéreivel, 
Abramoviccsal és Braunsteinnal összeköt- 
tetésben állva titkos menseviki központot 
szerveztek a szovjet területén s egyrészt 
gazdasági meghiusitótevékenységet fejtet- 
tek ki, másrészt külföldi beavatkozást ké- 
szitettek elő a szovjetrendszer megdöntése 
icéljából. A vádlottak, köztük Suchanoo 
Nyikolaj volt ujságiró, Groman Vladimir, 
a tervkomisszió volt tagja és Scher Vaszi- 
1ij, az állami bank egyik vezetője, együtt- 
müködtek Ramzin leleplezett ipari párt- 
jával és Kondratjen professzor ugyancsak 
ellenforradalmi jellegü agrár-csoportjával 
a ezek révén állitólag nagyobb összegeket 
kaptak küföldről a szovjetrendezer alaak- 
názására. 
A többnapos főtárgyalás után a forra- 
dalmi törvényszék tegnap délután hirdet- 
Hte ki itéletét, amellyel 

n 
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Suchanobot, Ginsbu-g t, Patunint, Jo- 
ratajeoszkijt, Jakubovicsot, Gromant és 
Schert tiz-tiz évi fegyházzal, Berlacz- 
kijt, Teitelbaumot, Szokclooszkijt és a 
többi ovádlottakat pelis 5-8 éoig ter- 
jedő fogházzal sujlotta. 

Az itélet indokolása leszögezi, hogy a 
törvényezék enyhitő körülménynek vette 
a vádlottak beismerő vallomásait és ama 
nyilatkozataikat, miszerint hajlandók 
leszerelni és szivvel-lélekkel szolgálni a 
szovjetet, mert meggyőződtek, hogy a je- 
lenlegi szovjetpolitika rohamos lépésekkel 
épiti fel a szociálizmust Oroszországban. 
Belátták, hogy a Szovjetszövetség sikeres 
indusztrializálása és mezőgazdaságának 
kollaktivizálása csak nagy áldozatokkal 
lehetséges, ez a munka viszont megéri 
ezeket az áldozatokat. Végül kifejti az 
itélet-indokolás, hogy a szovjet belpoliti- 
kai helyzete megrendithetetlen s a prole- 
tárbiróság erre való tekintettel nem látta 
szükségesnek halálos itéleteket hozni. 
A külföldi szociáldemokrata sajtó 

ugyanugy, mint az ipari párt pöre alkal- 
mával, fölöttébb gyanusnak találja, hogy 
a vád alá helyezett mehseviki vezérek is 
mindent 
zengtek a ezovietrőla 
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Mindenkinek kárára van a polgármester elhamarkodott intézkedése 

Brassó, március hó 10. 
Tegnap délben két rendőrkomiszár je- 
dent meg a brassói Modern-mozgószin- 
házban és hivatkozva a város átiratára, 
de akarták pecsételni a mozi termét. Mi- 
után a mozi igazgatója kijelentette a ko- 
miszárok előtt, hogy csak az erőszaknak 
enged, a komiszárok karhatalmat kértek, 
amely nemsokára ki is érkezett és 

a nézőtér három bejáratának lepecsé- 
telése megtörtént. 

A Modern mozgó tegnap este már nem is 
ást. 

A Modern mozgó bezárásának előzmé- 
nyei ismeretesek. A város, arra való hi- 
MWatkozással, hogy a bérleti szerződést, a 
mely a város, mint telektulajdonos és a 
mozgószinház igazgatósága, mint telek- 
bérlő között fennáll, a belügyminiszteri- 
um nem hagyta jóvá s az enek érdeké- 
ben folytatott pert a mozgószinház az 
összes fórumoknál elvesztette, — a bér- 
letet felmondotta, egyben kötelezte a 
mozgószinház igazgatóságát, hogy a mo- 
mi épületét bontsa le. 
A Modern mozgó harmincnégy főből 
jálló személyzete, amelyet a bezárás ke- 
nyerétől foszt meg, tegnap felkereste 
Cutcanu polgármestert, akit arra kért, 
ihogy a mozi bezárásától mindaddig áll- 
jon el, amig a város meg nem nyitja sa- 
lját moziját és amely esetre a Modern- 
imozgó igazgatósága egyébként reverzá- 
ldisan kötelezte magát helyiségének beza- 
rására. Cuteanu polgármester nem volt 
hajlandó eltérni eredeti álláspontjától s 
a mozi személyzetét utasitotta, hogy je- 
lentkezzék a munkaügyi inspektorátus- 
nál a munkanélküli segély megállapitá- 

sának érdekében. : 

Egyben azonnal intézkedett a rendőr- 
ségnél, hogy a mozit még a nap folya- 
mán pecsételjék le. : 
A mozgószinház bezárásának hire már 

az esti órákban, amikor a közönség 
kénytelen volt a sötétben maradt mozi- 
tól visszafordulni, az egész városban el- 
terjedt és mindenütt nagy meglepetést 
és konsternációt keltett. Általános az a 
nézet, hogy ma, amikor amugy is a leg- 
több üzem magától tönkremegy, nagyfo- 
ku meggondolatlanság egy még vala- 
mennyire virágzó üzemet készakarattal 
tönkretenni és nem törődni azzal, hogy 
az az üzem harmincnégy emebrnek és 
családjaiknak kenyeret ad, ezenkivül 
egész sereg ipart alimentál. 

Erthetetlennek minősitik, hogy a város 
a mozi bezárása által önmagát fosztja 
meg évi félmillió lej taxától és ugyan- 
akkor az államtól is másfélmillió lejt 
vesz el, amit a mozi adóban és taxában 
fizetett. : 
Eltekintve azonban ezektől a fontos 

szempontoktól, a közönséget magát is, 
nemzetiségre való különbség nélkül, erő- 
sen megröviditi a város intézkedése az- 
által, hogy – szinház Brassóban nem lé- 
vén – egyetlen kulturszórakozásában 
akadályozza, mert hiszen a megmaradt 
egyetlen mozgószinház képtelen az évi 

i mtermelés egész produkcióját lejátsza- 
ni. Az a helyzet állt tehát elő, hogy eset- 
leg éppen a legjobb filmprodukciókat 
nem fogjuk Brassóban látni, vagyis évi 
százhusz filmmel – ennyit mutatott be 
átlag egy évben a Modern mozi -– ka- 
punk kevesebbet, 

2B.1. 

EAraink rizetési 

T ERDÉLYRESZI BUTORGYAR RI. 

Butoraink 

leltételeink 

Marosvásárhely – Naguszeben 

BRASSÓ 

elismertek és dicshimnuszokat 

mint eddig. Brassó 

neknek. 

e
a
 

egyébként is elég nagy város ahhoz, 
hogy ne két mozit, hanem hármat is el- 
birhasson, hiszen sokkal kisebb és ide- 
enforgalommal egyáltalában nem ren- 

delkező erdélyi városoknak van három 
és négy mozgószinházuk. 
Nem tartjuk kétségesnek, hogy a váro- 

si tanács ennyi figyelemreméltó szem- 
pont tekintetbevételével oda fogja mó- 
dositani elhatározását, hogy a Modern- 
mozi müködését engedélyezi legalább is 
mindaddig, amig a város által tervebe- 
vett mozi meg nem kezdi müködését. A 

kizárólag közérdekeket képviselhet, az 
illanati ! 

özérdek amellett szól. hogy Brassónak 
legalább két mozija legyen. 

sem lehet vitás, hogy a : rnákbann. 

városi tanács közérdekü testület, amely 
: 

FuEJFÁJÁSoK 
idegzsába. influonzanrheumás tájdal- 

Dr. Mnilü MSCELáe 
által gyóguithatók. Eredeti dobozban, 
mely két kapszulát (ostyában) tar- 
talmaz, fentt eredeti jelzéssel. Kap- 
ható gyógyuszertárakban és drogé- 

Burlicanu pert mdii 
Kormány cellem 

Az a győzelem, amelyet Mironescu a 
kölcsön megkötése ügyében az akadékos- 
kodó Burileanu, a Nemzeti Bank főkor- 

mányzója fölött aratott, ma 
élénkebben foglalkoztatja már a poli- 
tikai köröket, mint maga a kölcson 
létrejöttének a ténye. 

Azt ugyanis egyedülálló dolognak tart- 
ják nemcsak Románia, hanem egész Fu- 
rópa politikai történetében, hogy a kor- 
mány elkoboztassa egy olyan vezető sze- 
repet játszó és széleskörü autonómiával 
rendelkező intézménynek a táviratát, 
mint amilyen a jegybank. : 

EÉnnélfogopa az a mód, ahogyan Miro- 
nescu a kormány és a Nemzeti Bank 
között a kölcsön feltételei körül kelet- 
kezett konfliktust megoldotta, minden 
bizonnyal heves vita tárgyát fogja ké- 
pezni a parlamentben is, ahol ebben 
a kérdésben Duca és Lupu már ma 
délután fel fognak szólalni. 
Brileanu bankkormányzó különben, 

akit az uralkodó Mironescu kedvéért el- 
ejtett és dekrétummal eltávolitott állá- 
sából, ma délelőtt elbucsuzott a Banca 
eseseseeeszemlsSSVSEGÉ 

Bukarest, március 10. 

veggeteee kegreesess lesznek. 

kozata az antisze- 
mita mozgalomról 

A mindenkori kormányok a lelelősek a kilengésekért 

Goga nyilatkozatot adott a romániai 
zsidó kérdésről az Ita nevü zsidó távirati 
ügynökségnek. A nyilatkozat a Dimine- 
ataban jelent me 
szélesebb érdeklődésre, mert éppen Gogá- 
tól származik, akinek antiszemita hajla- 
mai szinte közismertek. 
– Az ország belsejében leoő minden 

mozgalomért a kormány felelős, – mon- 
dotta Goga, - tehát az antiszemitizmu- 
sért is. Ha a kormány gyenge, ha nincs 
tekintélye, ugy nem tudja megakadályoz- 
ni az olyan mozgalmakat, amelyek az or- 
szágnak csöppet sem használnak. 

Ilyen mozgalom az antiszemitizmus is, 
amely már annyira elhatalmasodott, 
hogy oalóban csak erős kezü kormány. 
állhat az utjába. 

A jelenlegi kormány képtelen arra, hogy 
változtasson a jelenlegi állapotokon. 

: Az Averescu-kormány alatt, - foly- 
tatta Goga, – nem volt Komániában an- 
tiszemitizmus, vagy, ha volt is, nem je- 
lentkezett tömegmozgalomként. A liberá- 
lisok alatt már rosszabbodott a helyzet. 
A liberálisok tették lehetővé a szomoru 
emlékü nagyváradi zavargásokat. Ennek 
a kormánynak is megvolt a maga Nagy- 
várada: Borsa. 
— Mi, az Averescu-kormány, erős ke- 

züek voltunk és ma is kitartunk akkori 
álláspontunk mellett. Az összes utódálla- 
mok között mi alkottuk meg a legliberá- 
lisabb állampolgársági törvényt. fzo. 
szláviában és Csehszlovákiában csak azt 
ismerték el állampolgárnak, aki legalább 
a háboru kezdetén a mai Jugoszlávia, il- 

letve Csehszlovákia területén élt. 
Mi nem oboltunk ennyire szigoruak, 
ugyanakkor azonban gondosan ügyel- 
tünk arra, hogy ne árasszák el az orszá- 
got oroszországi és galiciai menekültek, 
mert ezek az idegenek oalóban nem le- 
bálfek kedvesek az állam szempontjá- 

Ma is azt mondjuk, hogy az orsza nem 
lehet aziluma az errefelé özönlő idege- 

Aztán a zsidóság politikai magatartásá- 
ról beszélt még 
ve, hogy 

s azért tart igényt a 

oga, élénken sérelmez- 

ert mdli 
Nationala vezetőségétől. A jegybank 
igazgatósága rövid ülést tartott s ezen 
Burileanu annak hangoztatásánal váht 
meg posztjától, hogy a Nemzeti Bank 
vezetésében és magatartásában nem 
volna szabad nolztikai befolyásoknak és 
szempontoknak érpénpesülmiák. 

Ugyanebben az értelemben szólalt fel az 
egyik igazgató, Oscar Chiriacescu is. 
Azt beszélik, hogy Burileanu nem nyelt 
le minden topábbi nélkül elbocsátását, 
hanem perbefogja a kormányt indoko- 
latlan eltávolitásáért. 

A volt bankkormányzó nem hagyja ma- 
gán száradni azt a megbélyegzést, amelyet 
az elbocsátó dekrétum tartalmaz s amely 

szerint ő többszörösen megszegte a Nem- 
zeti Bank alapszabályait és szabotálta a 
magasabb állami érdekeket. További te- 
endőit illetőleg Burileanu tegnap este 
hosszasan tanácskozott Ducával, a Éberá 
lis párt vezérével. 

Másrészt az a verzió is járja, hogy Mi- 
ronescu azt szerette volna, ha Burileanu 
önként lemond állásáról, amire azonban 
a bankkormányzó nem volt hajlandó. 
Fayszóval a Burileanu eltávolitásának 

még 

nincs a zsidóságnak olyan politikat 
pártja, amely az ország egyetemes zsi- 
dóságát foglalná magában 
A cionisták pártja csak töredék, mert 

Erdélyben a zsidók jórésze ma is magyar- 
nak vallja magát, a Regátban pedig a ro- 
mán Rártokba szivódik fel. 

essoesevemvseeMésé 
[ e 

Utépitésre tlorditják a 
es [ e e 

zsilvölgyi két milliót 
: Déva, március 10. 

Megirtuk, hogy a kormány kétmillió 
lejt szánt a zsilvölgyi munkanélküliség 
enyhitésére. : 

r. Bontescu Viktor prefektus már 
meg is kapta a kormány értesitését, hogy 
előterjesztésére a gazdasági bizottság 
utépitésekre megszavazott 2 millió lejt. 
A tervezet szerint ezt az összeget, a 

Hátszeg-Petrozsény közötti állami ut, 
Boli-barlangnál levő szerpentines utsza- 
kaszának kiépitésére fogják felhasznál- 
ni és e munkálatoknál kizárólag zsilvöl- 
gyi munkanélkülieket fognak alkalmaz- 
ni. Ahogvyan a pénz ki lesz utalva, a mun- 
kálatokat minden késedelem nélkül meg 
1s kezdik. : 
A munkaközvetitő hivatal jelentése 

szeirnt 8S70 munkanélküli tartózkodik ma 
a Zsilvölgyében, akik igy hamarosan né- 
mi keresethez fognak hozzájutni. 

Szépségápolónöi] 
kürzus! -- 

Kozmetikusnők kiképzése 

HELENE SIMON 
: kozmetikai üzletében 
BUKAREST. I. Calea Mosilor 88 scara B 
az ő személvyes vezetése alatt, akinek 
hbosszu gyakorlata és sokoldalu elő 
képzettsége (Helene Dessl-nél Bécsben 

orvosi rendelőben, stb.) 
A legkitünőbb kiképzést biztosit Kivá- 

natra prospektust küld. 
Jelentkezés mároius 20-id- 

Már cius 12 
..- 



A kormány és a Nemzeti Bank között 
kitört harcban - a kormány győzött 

purilcanut, a Nemzcti Bank kor- 
mánuzóját clcsapták állásából 

Burileanu két távirata, amelyek sohasem érkeznek meg Párisba 
ban lemondását ezzel a félig sikerült me- 
rénylettel hozták összefüggésbe. De jól 

Burileanu bosvatott Bolitlkai körök tisztában 
: voltak azzal, ho : Bukarest, március 10. , mert. Burileanu, mint a nemzeti bank nisztérium adminisztrációs ügyeinek ve- Aneheleset zért kellett lemonda- Tegnab délután hat órakor futótüzkéni kormányzója tiltakozott az ellen, hogy a zetésétől, mivel -- mint ismereten - a meg i ká ona kjedt el a városban, hogy Burileanut, a kölcsöntárgyalások ka csán, a Nemzeti belügyminiszterium helyiségében érte őt ará, m k mbe 1 E Nz mzeti bank kormányzóját felmentették Bank nyakára ültessék a Irancia pénz- Beza macedón diák merénylete. E me- kko De ékébe d emzem fjásából és helyette C. Anghelescut, a ügyi ellenőrt. A bankkormányzó tisztá. rénylet következtében Anghelescu hetekig ank kormányzótl székébe. : vit belügyminiszteri államtitkárt ne- ban volt azzal, hogy a kölcsönt csakis feküdt betegen a szanatóriumban és még Anghelescuról még csak annyit kell meg- zték ki. A minisztertanács után már abban az esetben kaphatja meg Románia, máig is egy hosszu forradás jelzi az ar- jegyeznünk, hogy éveken keresztül vezet. vatalos forrásból is megerősitették ezt a ha engedményt ad a kü földi tőkéseknek cán, hogy a merénylő Solvója csak is- te a bukaresti Banca Urbana nevü nem- it. Burileanu felmentése senkit sem éri arra, h gy állandóan kontrollálhassák az teni csoda folytán nem oltotta ki Anghe- zeti parasztpárti kis bankot és máig is áratlanul. A nemzeti bank kormányzója ország pénzügyi helyzetét. Már pedig ezt lescu életét. Amikor tehát Anghelescn elnöke e kormánypárti bankocskármak. pár napok óta a legélesebb ellenzéki ál- csakis a nemzeti bank ügykezelése alap- minden látható ok nélkül elhagyta a bel-, tf. a.) [spontot foglalta el a kormánnyal szem- ján lehetséges. De Burileanu makacsko- ügyminiszteri államütkári állást. általá- - 

ya és Mironcscu minisztelmök - ugy dott. Az ország presztizsére hivatkozott, AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAM AAAAAAAAAAAAAA iszik — csak s első kedvező alkapmat külföldi ánzügyi otürára — de jesz : írta, hogy visszafizesse Burileanunak az ben mindenki tisztában volt azzal, hogy ; a nult napok keserves izgalmait. a végcél: a kölcsön elgáncsolása, ami a Borzalmas gyilkosság a bécsi éiszakában : z : Maga a konfliktus már tulontul is is- I kormány bukásáit hozhatja maga után. 

Burileanu dezavuálni akaria Mironescut H olttest, amelynek becsomuagolt 
A közvetlen ok, amely Burileanu eltá- jött a teljes megegyezés. ee r eegee se p : itását a romát, jegybank élézől mers Burileann szonnal Ssszehirta a nemzeti larabjait a város különböző tán, ronta, az az utélgó a4 érában bo- hank igazgatótanácsát és ott a kövvtkező nolódott le és a konfliktus egyes részei kijelentést telte- acsal es ol a ű : eee d [4 [ e. mnte vetekednek egy izgalmas film fe- jezn bb leptése pontjain sze té OSSZ : 
kelelő keznapi számunkan is megirtuk üdpözló éoar Kapla BPártsból gv mint : kan egi , : 3 a a ! mombaton este nyolc órakor Miron scu francia nemzeti bank elnöketől, melyben A gyilkos nem anyagiakéri ölr és mnem is faudja, 1 miniszterelnök még azzal küldte el a vá- áratulál a megkötött megegyzzéshez. Ez ogyan 6ivják az áldozatár : akozó ujságirókat, hogy nincs semmi 1j- teljesen érthetetlen előttem hiszen mi . 
ég és a fővárosi lapok riporterei a mi- négy nap óta semmit sem páltoztattunk : . Bécs, március hó 10. az ismeretlen utcai leányt, hogy ne dide- mszterelnök lemondó hangjából arra kö- állásponiunkban. Nem bváltoztatnumk még A kedélyes, sörhabos bécsi külváros regjen. Néhány pohár ital elfogvasztása vtkeztettek, hogy - a kölcsön végleg akkor sem, amikor a kormány ezt tőlüink éjszakájában után kitünő tréfa jutott eszébe. Nála volt meghiusult. Viszont alig két órával ké- szinte ki akarta terrorizálni... Tíigy látszik hátborzongatóan borzalmas gyilkosság az a levél, amelyet Thaler Micinek irt s ébb a Dimineata párisi tudósitója már — folytatta Burileanu előadását - Mi- történt. elhatározta, hogy ezzel a levéllel tréfál- bldogan jelentette, hogy a kölcsön meg- ronescu, a mi legutolsó határozatunkat el- A gyilkossáz áldozat s ja meg a leányt. A levelet tehát az alvó itöttnek tekinthető, mivel megtörtént a ferditbe közölte a párisi jegybankkal. A gyilkosság áldozata Fa valami egna- nő harisnyája alá csusztatta. Később eljes megegyezés a román és francia A kormányzónak ez a bejelentése ért rencsétlen utcai Ibány Mara a gyilkos maga is megfeledkezett arról, hogy a le- nemzeti bankok között. Ezen a hiren a hető konsternációt keltett a Lank igaz. j. az osztrák fővár,- lezgalóó társa almi véllel mi történt. , 
eiobban maza Éurilkanú lepbdött meg. gatósági tagjai között. Élénk vita fejlő. rétegeiből való: foglalkozása szerint ka- Vrdik ezután a gyilkosság körülmé- e a me ése agyobb a A ldött ki, melynek végén elhatározták. hogy k nyeit ismertette. A pityókás, álmos nőt nikor másnap egy táviratol kapott Pá- a nemzeti bank ujabb átiratban Tordul hálistisztitő munkás. 

. 
k V [ üsból és a francia jegybankhoz és ezt a válasz. Hogy áldozatát miért ölte m eg, é s elekalta magához és a lakásán meggyil- 

ebben a tápiratban a francca nemzeti iratot már nem a kormány közvetitésével kal él telé oeitö Döző 1 a Amikor meggyőződött arról hogy a bank kormányzója meleg szapakkal fogják továbbitani Párisba, hanem köz- M olta í e 1a el észeket glye- leány már nem él, levágta a fejét le üdbözölte Burileanut abból az alkalom- vetlenül, távirat formájában továbbitják bün ve, e a t areszeket, 4 metszette a karjait leválasztotta a ból, hogy a két jegybank között létre- I Párisba. hünugyi vizsgálat még nem o törzetől a lábakat i. : ; megfelelő magyarázatot kapni, örzstől a lábakat is. 
e re jóllehet a gyilkos csatornatisztitót né- A lábakat és karokat külön-külön cso- A nem fovábbitott távirait ány órával a düsszeldoríi rémet i meg- magba rejtette s azokat egyenként ek : ' szégyenitő gyilkosság után már lelep- vitte különböző utcákba. Égy-egy ház Burileanu vezetésével a Nemzeti Bank Mironescunak most már tényleges ada- lezték és őrizetbe vették. előtt helyezte el, hog reggel a szemetes- kazgatói azonnal leültek, hogy megfo- tai voltak arra nézve, hogy Burilcanu A borzalmas rémtett első nyomát a kocsi azokat magáva vigye. A törzset : nlmazzák a táviratot melyet rögtön el-- minden eszközt felhasznál arra, hogy Krummgasse egyik házának sarkán fe- magát bedobta a kanális tisztitó üregé- üldtek a főpóstára, hogy azt mint „ur- megakadályozza a kölcsönt. Irásbeli bizo- dezte fel a hajnali órákban szolgálatá- be. rnt" táviratot azonnal továbbitsák Pá- nyitékai voltak erre nézve. És a minisz- ból hazatérő rendőrőrszem. A rendőr kü- risba. terelnök ma, amikor a királynál megje- lönös alaku csomagra lett figyelmes. - 

De ezt a táviratot a pósta nem topáb- lent, 
bitotta, a kormány haftározott utasi- 

A gyilkosság utolsó nyomát, az áldozat 
levágott fejé t tüntett be- Közelebb lépett hozzá és minden oldal- dobta e Dunába. ntette el, hogy be- 

ól megvizsgálta. Igy fedezte fel, hogy a : : : a bizonyitékok alapján megkapta a ki- T s Időközben a rendkivül széles alapokon fásá Burileanu táviratát pisszatan - rály ,a áirását Burileanu felmentését Promasot bürkolá enirost náhány he- elinditott nyomozás ujabb eredményeket x mikor Burileanu erről értesült. azon- tarfolmazó királul dekrétumra. csomagot, rövidesen megállapitotta, hogy hozott: megtalálták az áldozat karjait is. 
ml ujabb tanácskozásra vonult vissza a Vrdik vallomása alapján nem volt nehéz annak tartalma két női lábszár, ame- előkeriteni a fejtől és végtagoktól meg- emzeti Bank igazgatóival és egy máso- lyet az ismeretlen tettes tőből metszett k táviratot fogalmaztak meg, mely már 

z fosztott törzset sem a csatorna tisztitó ! 
el a törzstől. üregében. Egyedül csak a borzalmas ulamivel enyhébb szövegsezésü volt, Ez a 

fvirat is ugyanazt a oélt ezolgálta, mint 
A rendőr értesitése alapján azonnal gyilkosság áldozatának fejét nem tudtálk 

u előbbi: Buril nená tisz Anghelescu, bizottság szállt ki a Krummgasseba s kö- előkeriteni. 2 előbbi: Burileanu minden áron tisz- 
lázni akarta, hogy mi történt az ő háta , zelebbről megvizsgálta a csomag iszo- Minthogy a levágott fej nyomtalanul ni. ta, h az uj bank- nyu tartalmát. Első pillanatra is bizo- eltünt, a rendőrség semmit sem tehetett mögött, mit táviratozott Mironescu a nem- nyos volt, hogy bestiális kegyetlenségü az áldozat személyazonosságának megál- leti bank nevében. k án 4gyilkosság történt. Ami azonban a legér- lapitása érdekében. A fejtől és a végta- A táviratot megint elküldték a póstára, korm YZ0 dekesebb, goktól megfosztott törzs sem adott sema zonban Mironescu is résen állt és hatá- az egyik lábszáron, a harisnyakötő miféle támpontot a nyomozás adatainak ozott utasitására alatt egy megcimzett és felbélyegzett kiegészitéséhez, mert a csatorna iszapja a bukaresti főpósta Burileanunak szt a levelet találtak. és büzös szennye annyira rátapadt, hogy második tábviratát is visszatortolta. x A levél Thaler Mici névre szólt Gráczba. lspb gondoskodni kell alapos megtiszti- urileanu most már belitta azt, hogy : ; itikai körök A levél megtalálása után azonnal az a tásáról. Egyelőre arra sem derült vilá- minden további kisérletezés niábav aló higakresti hav kkorökben priltam feltevés alakult ki, hogy az áldozat ma- gosság, hogy Vrdik csatornatisztitó mi- és feljelentést tett egyrészt a bukaresti még pénteken elh a gyilol őpóstán, másrészt az Lgyészségnél „is- erről szóló királyi dekrétumot már el is bizonnyal a levél irója: 

atározta a kormány. Az ga Thaler Mici, gyiloksa pédis minden ért ölte meg a szerencsétlen utcai nőt, a 

meretlen tettes" ellen, aki a nemzeti készitették, azonban Mironescu még várt. tornatisztitó munkás. sát. 

rdik nevü csa- ki gyanutlanul fogadta el az ő meghivá- 

ank táviratait - ellopta Azt hitte, hogy Burileanu az utolsó órák-EÉEzeken a nyomokon elindulva, a de- v vvvevvvvvvvvv vvvVVVVVV legérdekesebb ebben az egészen fur- ban talán visszavonul és nem inditja meg tektivek felkutatták Vrdiket és előálli-— Belgiumban hat százalékkal leszál- a harcban, hogy Burileanu már szomba- ezt a kétségbeesett kampányt a kölcsön tották a bécsi rendőrfőnökség bünügyi litották az állami tisztviselők fizetését. 0n este egy külön futárt küldött Páris- elgáncsolása érdekében. Ugyancsak hé- osztályán. Letartóztatása után igen gyors Brüsszelből jelentik: A parlament tör- k aki magával vitte a kormányzó leve- szen volt Burileanu utódjának, C. Anghe- tempóban tisztázódott a két levágott és vényjavaslatot fogadott el, amely az ál- é, mely teljesem azonos szövegü volt a escu, a volt belügyi államtitkár kineve- Pavirbi csomagolt női láb rejtélye. 
t nago ! lami tisztviselők fizetését hat százalék- távirattal, melyet hiáha próbált fel- zéséről szóló dekrétum is. : rdik, aki ihallgatása alkalmával kal redukálja. A fizetésleszállitás a tiszt- nj. Ez a különfutár csak kedden reg- Ez alkalommal hivatkoznunk kell arra, megdöbbentően nyugodt, néha pedig egé- viselők körében nagy emóciót keltett. Vérkezhetett meg Párisba és ugy lát-- hogy szen kedél es volt, a gyilkosság előzmé- VVVVVVVVVVVvvvvvvvvvvvvvvvvvevv ik Burileanunak annyira sürgős volt, a B. L. már hetekkel ezelőtt emlitest nyeiről a következőket mondotta jegy- : Ey, a francia nemzeti bank elnöke még tett arról, hogy a kormány meneszteni zőkönyvbe: ' 
kölcsön aláirása előit tudomást szerez- szeretné Burilueanut és azt is megir- Az áldozat nem azonos azzal a Thaler erről a konfliktusról, mely a román tuk, hogy Anghelescu lesz a román Micivel, akinek a letrancsirozott láb ha- ybank és Mironeséd minszterelnök kö- Nemzete Bank á j kormányzója. risnyakötője alatt talált levél szólt. kitört h nem tudta bevárni, mig Áldozatát tulajdonképpen maga se tkuri, ödaérkezik. hanem a levél tartal-Sőt annakidején, amikor Anghelescu bel- ismeri, nevét nem tudja. sem át ügyi államtitkár elhagyta állását, álta-- 
láviratilaz tette egismátels u erre lánye találgatás indult meg, hogy mi kész- Az utcán szólitotta meg és kérte fel ar- larvon könn . válasz tette arra, hogy ott hagyja a belügymi- ra, hogy vele egy csapszékbe elmenjen. isztában olt arzal. hogy a kölcsönt nisztériumi államtitkári posztját. Sokan A nő elfogadta a meghivást. A lokál hétfőn aláirják és minden áron meg- azon a nézeten voltak, hogy Angheleseu- azonban, ahová betértek, nagyon hüvös akarta az ak adálynmi nak minden kedve elment a belügymi- volt s ő levetve a bekecsét, betakargatta 
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FEKFTE LETT MÁR 
A PÓTCUKOR I1S 

Zacharincsempészés 
nagyban és kicsinyben 
Romániai központ Máramuarossziget 

Az édes turó, az édes szappan és az édes mütrágya ... és a rendőrség nyomoz 

Máramarossziget, március 10 

Mindenütt erről beszélnek, sugdolóz- 
nak ma Máramarosszigeten az emberek. 
Ez az egyedüli téma. Az egyedüli valami, 
amin még — a feketeszeszen kivül 
keresni lehet. Az egyetlen üzletág, ami 
még rentábilis: a zacharin. Ebből még 
ma is meg lehet „tisztességesen" élni. 

Pedig a rendőrség ugyancsak szemmel 
tartja az „édeseket, ahogyan Szigeten 
a szacharincsempészeket nevezik, de az 

eddigi nyomozás eredménye ugyszólván ] 
nulla. Nincs semmi pozitivum, annak el- 

lenére, hogy a hatóságok a titkos infor- 
mátorok és denunciások egész serege tá- 
mogatja munkájában. Ennek az ügynek 
a lebonyolitása zsiros falat volna, milli- 
ókra rugna a birság, amit le kellene 
szurkolni és az is kétségtelen, hogy vor 
na miből. A zacharin csempészése hosz- 
szu hónapok óta zavartalanul folyik és 
az „édesek" alaposan megszedték ma- 
gukat ezalatt az idő alatt. 

Részvénytársaság négy millió lej alaptőkével 
és néhány nagyon csöndes társsal 

A még kezdetleges stádiumban levő 
rendőrségi nyomozásnak annyit már 
minden kétséget kizáróan sikerült meg- 
állapitani, hogy 

az egész országot behálózó zaharin- 

csempészésnek Máramarosszigeten 

van a központja, ahol állandóan óriási 

mennyiségü áru van felhalmozva. 

A zaharincsempészet lebonyolitására 
még körülbelül egy évvel ezelőtt alakult 
egy részvénytársaság, melynek tagjai a 

társaság megalakulása előtt egymástól 

függetlenül foglalkoztak zaharinbehoza- 

tallal. Az üzletmenetel intenzivebbé té- 

tele érdekében ugy találták, hogy sok- 

kal rentábilisabb, ha egymással társul- 
nak. Igy alakult meg azután az 

Első Máramarosi Zaharinbehozatli 
R. T. 

melynek részvényesei minden óvatossá- 
gukat felhasználták, hogy a társaságuk 
a törvényszéknél ne legyen bejegyezve, 

Akartellesek: en gros, a karfellen kivüliek: en detait 
A zaharincsempészet egészen interna- 

cionális alapon van megszervezve, mint- 

hogy a zacharin kereskedelmi forga- 
lombahozatalát az összes európai álla- 
mok törvényei szigoruan tiltják és kizá- 
rólag gyógyszertárak szolgáltathatják ki 
orvosi receptre. A romániai gyógyszer- 
tárak meg éppenséggel csak a bukaresti 
gyógyszerészközpont aprobálásával jut- 
hatnak hozzá. Viszont a zacharin a legol- 
csóbb édesitő szer és azt lehetne monda- 
ni, hogy a szegény embereknek a cukra. 

legelsősorban borok hamisitására hasz- 
nálják és igy főleg borkereskedők hasz- 
nálnak fel belőle nagyobb mennyiséget, 
annak ellenére, hogy az egészségügyi 
törvény sulyos szankciókat alkalmaz a 
zacharinos borok készitőivel szemben. De 
Melhasználják konzervek gyártásánál és 
befőttek készitésénél is. Csak hozzávető- 
"Hleges számitás szerint 
esesegsesesemesememevE 

Miacsodás nyaklánc? 
Mégtámadja a 
rákot és a többi ier- 
tőző beteáséáeket. 
Ha az egészséges seitekhez vibrációs hullám- 

zds csatlakozik, a bakteriumok arra kényszeritik 

a test seiteit, hogy rendellenes szokásától eltérő 

gyakorisácgal nul ámozzanak, másoknál pedioó tel- 

jesen megszünteti és lefoltia a hu lámzást azáltal, 

hogy a hullámzásba ellenálló se teket, vagvis toxi- 

nokat visz be. 

Ez Lakhovski francia orvos-protesszor teoritája, 

amelyet körülbelűl 2 évvel ezelőtt az orvost kö- 

rök előtt kifeitett. Ugy a teorta, mint a ktsérleti 

bemutatások mindenütt feltünést keltettek és bi- 

zalmat szereztek a felfedező tudósnak. 

; Értekezletében a irancia orvos-tanár kijelenti, 

,hogy az emlitett hullámzás végzetes hatásatt csak 

ugy lehet ellensulyozni, ha villamos szürés utján 

,biztosítjuk a szervezet rendes müködésének hey- 

. reállitását, egy vagy töbo hullámzó kör által, a 

melyet nyaklánc vagy őv formájában beviszünk a 

1 testbe, Ez az eljárás a rákos és más fertőző meg- 

betegedések esetén kitünő eredmenyeket mutatott 

! fel és ényegesen megjavnotta a betegség lefolyását. 

Ezek a csodás hatásu nyakláncok és övek 

kaphatók gyógyszertárakban és drogeriákban. 

DUr. Laval 
a pártsi orvosi fakultástól 

A Lakhovski-laboratorium vezérzépviselője, J 
Dillan, felnivja a közönség tigye mét arra, hogy 
csak azok a nvakláncok és övek valódiak, ame- 
lyek csomago ása el van látva a Dinan-cég garan- 
cia-szalagjával és ellenőrző viénettájával. 

4*t 

sőt semmiféle kontaktusba ne kerüljenek 
az igazságszolgáltatással. 

A részvénytársaság négy millió lej 
alaptőkével kezdte meg müködését, 
azonban ez az összeg kevésnek bizo- 
nyult arra, hogy olyan arányu üzlete- 
ket bonyolitsanak le, amilyeneket 
egész Románia illegális zaharinfogyasz- 
tása igényel 

és ezért kénytelenek voltak társak után 
nézni, akik még a szükséges pénzösszege- 
ket a társaság rendelkezésére bocsátot- 
ták. A finanszirozók között néhány olyan 
is szerepel, aki a csempészés technikai 
részével nem foglalkozik és kizárólag, 
mind csendes társ szerepel. Ezek a tár- 
sak nagyon csendesek, hallgatnak mint 
a sir, nekik csak az üzleti haszon elosz- 
tásában van némi beleszólásuk, de még 
ezt is csendesen intézik el egymás kö- 
zött;, nehogy valami a nyilvánosságra 
kerüljön. Máramarosszigeten még a 
földnek is füle van. 

Romániába évente több mint százhusz- 
métermázsa illegális zacharint használ- 
nak fel különböző célokra : 

Csempészett zacharinnal az egész vi- 
lágot - egyetlen országot sem kivéve – 
Németország vegyészeti gyárai látják el, 
amelyek kartellbe tömörültek és ez a 
zacharinkartell minden európai állam- 
ban megszervezte a maga képviseletét, a 
melynek egyedárusitási joga van. Ezek- 
nek a képviseleteknek minden nagyobb 
városban megvan a maguk alképvisele- 
te s a kisebb városokban pedig egy-eg 
expozitura a helyi piac szükségleténe 
fedezésére. : 

Az egész világot behálózza ez a Német- 
országból kiinduló nemzetközi csem- 
pészfederáció amely detektivregé- 
nyekbe illő fantasztikus eszközökkel 
dolgozik és földalatti utakon a modern 
technika minden eszközének az igény- 
bevételével juttatja el áz „árut" ren- 
deltetési helyére. 

Speciálisan a romániai behozatal igen 
egyszerü módon történik. Az „árut" Ma- 
gyarországon keresztül tranzit hozzák 
be Romániába és pedig minden valószi- 
nüség szerint valahol Érmihályfalva tá- 
jékán. ahonnan vonaton szállitják le Szi- 
getre egész szimpla, minden adjusztálás 
nélküli papirzacskókbann 

EGY HORDÓ TURÓ, A 
MELYNEK A BeELSEJ- 
„ÉDES" 

A szóbeszédtől és uton-utfélen hallha- 
tó mendemondáktól eltekintve az első ko- 
molyabb adat még a mult év juniusában 
jutott a máramarosszigeti rendrőség tu- 
domására a kartellen kivüli zacharine- 
sek besugása folytán. A vasuti állomás- 
ról elindult Várad felé egy hordó turó, 
amely a hatóságok magáninformációja 
szerint belülről „ki volt bélelve". Ugyan- 
azzal a vonattal leutazott Nagyváradra a 
rendőrség egyik tisztviselője is, aki ál- 
landóan szemmel tartotta egész uton a 
turós hordót. Este érkeztek Nagyvárad- 
ra és a rendőrtisztviselő látta, amint a 
hordót egy ottani szállitási vállalat rak- 
tárába szállitották. Másnap már az ál- 
lamrendőrség két detektivjével figyelte 
a titokzatos hordó további ut- 
ját. A hordót egy nagyváradi bodega tu- 
lajdonosához szállitották, aki cimzett- 
ként volt feltüntetve. A detektivek ide 
is elkisérték a hordót, de 
a bodega tulaidonosa kereken kijelen- 
tette, hogy ő Máramarosszigetről sem- 
miféle turót nem rendelt és vonako- 
dott átvenni az árut. 

A rendőrség erre ügyészségi engedély- 
lyel felnyitotta a hordót, amelynek nem 
akadt gazdája és 

a turóban elrejtve egy n zögletes 
bádogdobozt találtak, amelyben hu- 
szonötkiló zacharin volt elrejtve. 
A rendőrségnek ekkor még fogalma 

sem volt, hogy egy nemzetközi csempész- 
társaság nyomára bukkant és szentül 
meg volt győződve, hogy csak egy elszi- 
getelt esetről van szó, Lassan azonban 
további láncszemekre is bukkantak. 

„Édes" a szappan és 
„édes" a mürrágya is 
Tazaly decemberben negyvennyolc lá- 

da „szappant" expediáltak el Szigetről, 
amikor feltünt a rendőrségnek, hogy Má- 
ramaros szappangyártása váratlanul fel- 
lendült. A legutolsó ládát Szatmáron le- 
stoppolták és a láda fenekéről előkerült 
öt kilós papirzacskókba elosztva ötven 
kiló zacharin. Feladóként Guttman AÁb- 
rahám szigeti szappangyáros szerepelt. 
A cimzett azonban mint rendesen, most 
is fiktiv név volt. Gutmannak a vizsgá- 
lat során sikerült igazolni, hogy a rádá- 
kat nem ő adta fel és nevét ismeretlen 
tettesek önkényesen használták fel. - A 
gyanu erre egy másik kereskedőre tere- 
lődött, aki a nyomozás óta nyomtalanul 
eltünt Szigetről. : 
Ez év január havában egy szerencsés 

véletlen folytán jutott az itteni rendőr- 
ség igen értékes adatok birtokába. A 
debreceni rendőrség elfogott egy va- 
ősseGESGS..S 

Sötét tragédia, amilyet csak a mai nyomorusag termelhet k 

A 78 éves apa és 3 
éretfségizett leánya 
közösen indultak a halálba a 

nyomoruság elől 
Előbb megmérgezték magukat és aztán a Dunába uérottak 

Budapest, március 10. 
A napirenden lévő öngyilkosságok soro- 

zatából döbbenetesen emelkedik ki az a 
kétségbeesett leszámolás, amellyel három 
intelligens, gimnáziumi érettségit tett le- 
ánytestvér és hetvennyole éves apjuk, 
tett pontot hányatott életükre, 
Lakásukon először oalamennyien meg- 
mérgezték magukat, majd elvánszo- 
rogtak a Dunához és, az egyik leány- 
testvér kipételépel, aki a gyöngeségtől 
ezt az utat sem birta már megtenni, be- 
levetették magukat a Duna j2ges oi- 
zébe. 
A borzalmas tragédia tegnap déli tizen- 

két órakor történt és a hatóságok csak ma 
reggelre tdtak annyit kideriteni, hogy 
az öngyilkos leányok a Szabadkáról 
négy évbel ezelőtt felköltözött Rosen- 
berg-nővbérekkel azonosak, 

akik apjukkal Rosenberg Miksával együtt 
négy évvel ezelőtt költöztek Szabadkárol 
Budapestre, miután a jugoszláv hatóságok 
Rosenberg Miksát, aki egy ügyvédi iro- 
dának volt az alkalmazottja, politikai 
okokból kiutasitották Jugoszláviából. 
Mindahárom leány gimnáziumi érett- 
ségit tett, 

de a rossz gazdasági viszonyok miatt nem 
birtak olyan exisztenciához jutni, amely 
fenntartásukat biztositotta volna. 

ujpesti ismerősüknél, akitől ezerötszáz 
pengőt kértek kölcsön, hogy azzal 
tratikot nyissanak. 

Ezuttal sem bolt azonban szerencséjük, 
mert ismerősük nem bvolt abban a hely- 
zetben, hogy a szerencsétlen leányokon 
seritketett pvolna. 

Ugylátszik ez a kudarc érlelte meg ben- : 
nük az öngyilkosság gondolatát, amellyel 
nyilvánvalólag már régebben foglalkoz- 
hattak. 
Tervüket tegnap délben hajtották végre 

a Margit-hidról, ahonnan : 
a déli forgalom idején két nő és egy 
férfi ugrott az erősen zajló folyóba. 

A járókelők között nagy riadalom támadt 
és a partra kikötött csolnakokkal igye- 
keztek az öngyilkosokat kimenteni. azon- 
an 
csak az egyik leányt sikerült felhozni, 
a mentőkocsiban azonban az is kiszen- 
pedett. A férfi és a másik nő elmerült, 

Két 
nappal ezelőtt a leányok kintjártak egyik 

egy következők: Rosenberg Miksa hetvenny 

K éri en minden ü t 

KRAVER 
sipökrém

et 

gont, amelynek tartalma mütrágya a 
varlevél szerint, a vagon azonban tiz 
termázsa zacharint tartalmazott. " 
A debreceni hatóságok a zacharint 

mészetesen elkobozták, azonban néb 
napra rá jelentkezett a debreceni , a 
őrségen egy szigeti kereskedő, aki az 
kobzás ellen tiltakozott. A magyar ba 
ságoknak nincs joga az árut feltartózu 
ni, amely Németországból jön Mag 
országon keresztül Romániába. Ez áz 
zit áru, már pedig ő igazolni tudja, ho 
az árut nem Magyarországon akat 
forgalomba hozni és igazolni tudja azt 
bogy Romániába akarta becsempés, 
ebbe pedig nem lehet beleszólása a 
gyar hatóságoknak. ; 
A debreceni rendőrség vonakodott 

árut kiadni, aminek következtében 
a romániai zacharin árak egyik nap 
a másikra 1000 lejről 1300 lejre em. 
kedtek kilónként, hogy a vesztesé, 
be lehessen hozni. : 

Ezektől a kisebb defektusoktól el 
kintve, a romániai zacharincsempész 
amelynek középpontja Máramarosszig 
ugyszólván zavartalanul folyik. A cse 
pészek és az őket finanszorizó csend 
társak pedig óriási hasznot vágnak zse 
re. : 
Ha a tudományos megállapitásokn 

hinni lehet, a zacharin pontosan 280-s 
édesebb üzletág, még a cukorkartellr 
is. Pedig az is elég édes. 

Kelen György 
SGG 

utóbbinak a holttestét déli egy óra t 
ban a Döbrentei-térnél kibetette a 
A mentőkocsiban meghalt leány k 

kötőórája tizenkétóránál megállt. a 
lálugrás tehát pontosan délben törtémt 
leány kabátjának zsebében ráakadtak 
első irásra is, amely támpontot nyuj 
az öngyilkosok kilétének megállapitásá 
Ez az irás egy személyazonossági igaz 
vány volt és igy jutott el a rendőrség 
Rgsenberm návérek lakására, ahol 
megtalálták eszméletlen állapotban 
harmadik Rosenberg-leányt. 

akitől később, amidőn jobban lett és 
lehetett hallgatni, napvilágra került 
megdöbbentő négyszeres öngyilkossá 
néhány megrázó körülménye. Á lakás 
fekvő leány - aki a Rosenberg-csal 
ból egyedül maradt életben – elmon« 
ta, hogy odahaza megbeszélték, hogy 1 
alnak és tettüket közös akarattal t 

követik el, hogy előbb mérget vesz 
be, majd kimennek a Dunához és a Vi 
ölik magukat. Az előre elkészitett mét 
be is vették, majd együtt megindultak 
Margithid irányába. 
Utközben a legfiatalabb leányy ross 
ett és nem birt topább menni. Élmar: 
a többiektől, akik ekkor már s1e 
iétjekezfek, hogy halálos céljukat é 

A rendőreégi megállapitás szerint 
Dunában halálokat elt áldozatok nevő 

éves, Rosenberg Erzsébet, Rosenberá i 
git volt magántisztviselőnők, mig a 14 
son életben talált leány neve Roseén 

A megdöbbentő tragédia áldoratai í7 
óriási részvét nyilvánul meg 

HERCULES" S. A. Diciosán- 
mártin altal gyártott. töldgáz- 
zal egetett, tartós, faguálló 

előnyös áron kaphal- 
FABUIA DEDODUS 
AMICE dn CPISITAN S / 
Cristan jud. Brasov. 
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Sok : t okra rug a szovjetgyapot 
Amit, Anglia most kapott 
Ha árának hirét veszik, 
Biztos a fülükbe teszik! 

Egy hölgy a korzón, ugy látom, 
Lábát reumásan onta 
Ki ez? - kérdeztem barátom, 
„Zsába királynője" — mondsa. 

Inconnue. 
VVVVVVVVVVVVVVvVvvvvvvv 
- Uijra cenzurázzák Németországban 
a Remardue-filmet. Berlinből jelentik: 
A birodalmi gyülés tegnapi ülésén el- 
fogadták a kommunistáknak azt a javas- 
jatát. hogy a Remardue-filmet mégegy- 
mer cenzura alá bocsátják. Igy nincsen 
kizárva, hogy a „Nyugaton a helyzet 
változatlan" mégis csak előadásra kerül 
ujra Németországban. 

Mdőjelentés. Budapestről táviratoz- 
ák: A Meteorológiai Intézet jelentése 
ezerint főleg nygaton csapadék várha- 
dó, fagypont feletti hőmérséklettel. 
- A cseheknek fáj az igazság. Prágá- 

utasitotta Csehszlovákia területéről 
Kornhuber Ártur dr. hirlapirót, a Leip- 
ziger Neueste Nachrichten, Kölnisc e 
deitung és Münchener Neueste Nachrich- 
ten lapok prágai szerkesztőjét. Kornhu- 

deje uszitott a cseh politikáról irott 
leleplező cikkei miatt. Néhány nappal 
ezelőtt a Berliner Börsencourier prágai 
tudósitója is kénytelen volt beszüntetni 
munkáját, mert megélhetése egyébként 
Prágához köti s őt is a kiutasitás veszé- 
lye fenyegette. A sajtószabadság elleni 

; e közigazgatási uton való eljárások 
nagy felháborodást idéztek elő a külföldi 
laptudósitók körében s erélyes lépéseket 
készülnek tenni a kiutasitási módszer 

! jellen..- 
— Értekezlet a drága élelmiszerek le- 

szállitása érdekében. A brassói polgár- 
1 ság körében észlelhető elégedetlenség, a 

mely a magas élelmiszerárakkal szemben 
megnyilvánul, arra inditotta Cuteanu 
polgármestert, hog a város 
zetőembereit, a kereskedelem és ipar ve- 
zetőit ma délelőtt értekezletre hivja meg. 
A tanácskozáson gy olyan formát akar- 

hatták volna. A tanácskozá sazonban nem 

kijelentette, hogy ha Brassóban az élel- 
miszerárak leszállitását mégsem kezde- 
mék meg, a tisztviselők kénytelenek egy 
passziv élelmiszersztrájikba lépni és 
amugy is redukált szükségleteinek csak 
legminimálisabb részét beszerezni. 
X Sechneider Józsa grafológusnő kül- 
földi tanulmányutjáról visszatért és la- 
kásán, Brassó, Sütő-utca 4 szám alatt uj- 
ból vállal megbizásokat 100 lejért. Vá- 
laszbélyeg melléklendő. . 

láirták a török-szovjet flotta- 
egyezményt. Ankarából jelentik: Tevfik 
I- 

követ tegnap aláirták a Fekete-tengeri 
flotta-korlátozásról szóló e vezményt. – 
Eszerint Törökország és a Szovjetszövet- 
ség kötelezik magukat, hogy csupán elő- 

rünösen növelni Feketetengeri hadiere- 
jüket. 
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Knut Hamsun: 

Avilág vándora 
Regénu két kötetben 190 lej. 
Postán portómentesen szállitja a 

ből jelentik: A belügyminiszterium ki- 

ber ellen a hivatalos sajtó már hosszu 

ve- 

tak találni, amelyen keresztül az élelmi- 
szerek olcsóbbodási folyamatát megindit- 

talált egyetlen elfogadható megoldást 
sem a nehéz kérdésben. A tanácskozás 
végén, Poeban, a tisztviselők delegátusa 

Ruzsdi bej külügyminiszter és a szovjet- 

tetes félévi bejelentés után fogják köl- 

: Temesvár, március 10 
Még mindig teljes kitartással folyik a 

temesvári kereskedők elkeseredett har- 
ca, amelyet a városi villamosmüvek fel- 

dettek. Ebben az érdekes harcban most 
elég hathatós tromfként derültek ki a 
szegény temesvári villamosmüvekről a 

következők: 
Amikor az Elgiba megbizottai ajánla- 

tot tettek a temesvári városi tanácsnak 
a villamosmüvek átvételére, Miclosi Cor- 
nél dr., a villamosmüvek igazgatója meg- 
bizást kapott arra, hogy a városi villany- 
telep és a közuti villamosvasut mérlegét 
készitse el. Miclosi Cornél dr. a megbi- 
zásnak eleget tett és elkészitette jelenté- 
sát, amelyben arról számolt be, hogy 
a két városi közüzem évente 11-11 
millió lejt jövedelmez. 

A jelentés körül azonban támadtak bi- 

*Nagy magyar siker a román fővá- 
rosban. Még nem rég Fodor László a 
„Templom egere" ért egetverő sikert a 

gyar sikerről számol be bukaresti tudó- 
sitónk. Szomaházy regényét filmesitette 
meg egy nagy német filmgyár „Die Pri- 
vatsekráterin" cimen, ami nem más, 

mely elejétől végig ötletes és szellemes, 
Európa legdivatosabb zeneszerzője, a ma- 
gyar Ábrahám Pál szerezte. A regény 
filmen még csak hatványozza annak üde- 
ségét és báját, feledhetetlen élményt sze- 

nek. 

vezérinspektora átvette 
hivatalát. Bukarestből 
jelentik: Már hetekkel 
ezelőtt megirtuk, hogy 
-Calianu vezérigazgatót, 
a közoktatásügyi mi- 

: t niszterium magánokta- 
ttási ügyosztályának ve- 

zetőjét a miniszterium 
kinevezte az összes ki- 

sebbségi iskolák vezérinspektorává, Ba- 
lázsfalva székhellyel. Ma arról értesü- 
lünk, hogy Calianu vezérigazgató egyelő- 
re egy hónapi terminussal átadja helyét 
a közoktatásügyi miniszteriumban Bra- 
tu Jon szebeni iskola-inspektornak és 
már el is utazott uj állomáshelyére. 
—– A brassói izr. Nőegylet szokásos 

tea délutánját f. hó 12-én, csütörtökön 
d. u. a „Bené-Brith" helyiségében tart- 
ják meg. Háziasszonyok: Kántor Mik- 
ósné, Menczel Gyuláné és Reich Lajos- 
né, akik a tagokat és vendégeket szive- 
sen látják. 
Modern kulturéletünk jelensége a 

chronikus székrekedés. Orvosi tanácsra 
vegyen be este 2-3 szem AÁrtin dragéet 
és a reggeli normális ürülésnél eszébe 
sem fog jutni, hogy hashajtót vett be. 

brassói rendőrség hirei. A bras- 
sói rendőrség rövid egymásutánban egy 
sereg zsebtolvajt és betörőt fogott el, a 
kik mind régi ismerősei a romániai vá- 
rosok rendőrkveszturáinak. A tegnap el- 
fogott két zsebtolvaj után az éjszaka 
Nagy Sándor betörő került hurokra, akit 
a temesvári rendőrség nagyszabásu aran 
lopásért körözött. Gáspár Róza zsebtol- 
vajnőt abban a pillanatban fogták el, a 
mikor egy brassói román főpap zsebében 
keresgélt. Robut Joan betörő is hurokra 
került, de a rendőrség legnagyobb cso- 
dálkozására kiderült, hogy az elfogott be- 
törő Azter Zoltán, ugyancsak kö- 
rözött betörővel azonos és csak az ira- 
taikat cserélték ki, hogy a hatóságokat 
tévutra vezessék. - A rendőrség mind- 
egyik ügyében meginditotta az eljárást. 

Jáger Jakab Vasut-utcai lakos felje- 
lentést tett a rendőrségen ismeretlen tet- 
tesek ellen, akik a pincéjéből hat üve 
bort, tizenkét üveg szirupot loptak el. X 
rendőrség letartóztatta a tettesk Robos 

pást. - A Cenk alatt elhuzódó árokban 
tegnap délután egy közrendőr egy alig 
pár napos gyermek holttestére bakkant 
A leánycsecsemő nyakán egy többszörö- 
sen áthurkolt zsineg van, amellyel a bes- 

tiális anya a gyermeket megfojtotta. A 
rendrőség széleskörü nyomozásti inditott, 
hogy a minden érzéséből kivetkőzött 
anyát megtalálja. 
Sombart tanár romániai körutja. Dr. 
Werner Sombart egyetemi tanár már 
megérkezett Kolozsvárra és zsufolt ház 
előtt tartotta meg ottani előadását, a 
melyből a város gazdasági körei értékes 
utmutatásokat meritettek. A hires ven- 
dég csütörtökön beszél Brassóban és in- 
nen Bukarestbe folytatja körutját. 
A reconvalescentia a szervezet ujra- 

életdése, sorvasztó betegségek után. Ezt BrassóilapokKönyvosztálva az ujjáépitést segiti elő az Ovolmaltine 
a teljes értékü, tökéletes erősitő tápszer. 

háboritó egységárdiktaturája ellen kez- 

román szinpdokon, most ismét nagy ma- 

mint Mesék az irógépről. E film zenéjét 

rezve a bukaresti mozibajáró közönség- 

— A kisebbségi iskolák 

Erzsébe személyében, aki beismerte a Jo- 

Miér t nem csökkenti a temesvári 
. villanytelep az egységárakat 

zonyos nehézségek, mert a városi tanács 
azt a határozatot hozta, hogy ujra felül 
kell vizsgáltatni a két üzem teljesítőké- 
pességét. 
Az a bizottság, amelyet a városi tanács 

erre a célra kiküldött, most készült el je- 

cáfolnak Miclosi dr. első mérlegének leg- 
fontosabb adatára, amennyiben megál- 
lapitiák, hogy : 

ugy a villamosmüvek, mint a közuti 
villamos vasut évente nem 11-11, ha- 
nem 31-31 millió lejt jövedelmeztek 
tisztán a városi pénztár számára. 

Hyen horribilis jövedelem mellett te- 
hát igazán indokolt volna, hogy ne csak 
a kereskedők, hanem a többi fogyasztók 
áramszükségletét is végre a tisztességes 
kereskedői hasznot biztositó egységára 
kon lássa el a temesvári villanytelep. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

A z esőzés hurutos megbetegedéseket 
idéz elő. Védekezzék Anacot pasztilla 
szopogatásával. Egy fiola ára 37 lej. 

Különbség, amely enniorog a 
liba és a Homo Sapiens között 

Fák nem nőnek az égig. Mindennek 
van határa. 
Most már azok a libák sem hizhatnak 
ki a bőrükből, amelyeket a kitünő ma- 
guar konyhának aranyszabályai szerint 

képpen tömtek, tömtek, tömtek.. 
A magyar földmivelésügyi miniszté- 

rium ugy értesült, hogy ezekkel a li- 
buskákkal égbekiáltó igazságtalanság 
történt, sőt történik minden alkalom- 
mal, amikor libatömést végeznek. Any- 
nyi kukoricát tömnek a bögyükbe, meg 
a gégéjükbe, hogy a tápanyag nagy ré- 
sze már el sem fér és a legtermésze- 
tesebb és a legröbidebb uton ismét oisz- 
szakerül a napovilágra. Igen ám, de a 
gazdaaszonyi furfana segitett ezen is, 
egyszerüen lekölötték az ilyen libák- 
nak, no meg kacsáknak a nyakaát is. 
A magyar földmiobelésügyi minisztéri- 

um ezt a szokást barbár kinzásnak mi- 
nősitette s megakadályozására kiadott 
e, szigoru rendeletet. 

agyarországon tehát a tömés utján 
hizlalt libák nyakát a jöbőben nem 
szabad lekötni. Aki leköti - fizet mint 
a köles, holmi sulyos birságokat. 

x 
Együtt érzünk a libákkal, de még 

inkább azokkal a másfajta tollatlan te- 
remtményekkel, akiket nem tömnek. 
Még száraz kukoricápal sem. Vigye, 
azoknak még mindig szabad, sőt mu- 
száj hurkot tenni a gégéjükre. 

Rendszerint sajátkezüleg.. 
Ezt nem tiltja a törbény. Igaz, hogy 

nem is irja elő. Ez csak ugy muszáj 
néha. No, de hát csak mégis kell le. 
gyen palami különbség liba és másfajta 
tollatlan teremtmény között, akit a 
természettudósok Homo Sapiens né- 
ven könyveltek el a természet háztar- 

vt 

— Őriási vihar az Atlanti Oceánon. 
Newyorkból jelentik: Ideérkezett szik- 
ratáviratok arról számolnak be, hogy az 
Atlanti Oceánon hatalmas vihar dü öng. 

„Bremen" és az „Európa" személyszál- 
litó óriásgőzösök jelezték, hogy az erős 
hullámzás miatt késéssel érkeznek. 
.— UJITSA MEG tlejárt előfizetését 
idejében, hogy megszakitás nélkül min- 
dennap küldhessük továbbra is cimére 
a lapot. (Kisérje figyelemmel a cimkén 
feltüntetett lejáratot. 

lentésével. Megállapitásai nagyon is rá- 

hizásra itéltek és az itélet teljesitése- 

ASTHNA (APOHH 
BRASSO 

e ITtinovralgi 
DR. MANU MUSCEL 

azegyedüli gyóguszer influenza, mig- 
e idegzsábák stb. ellen Csakis 
eredeti csomagolásban áru- 
sitják nden dobozban az 
orvos jelzé ével ellá- 

tott 2 kapszula (os- 
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tuvában) van. 

Kapható 

k E gyóguszertárakban és drogériá kban, 

— Ischiásnál egy pohár természetes 
Ferenc Józset keserüviz reggel éhgyo- 
morra véve, előmozditja a gyomor és a 
belek müködését s könnyü székletet biz- 
tosit. Orvosi tapasztalatok dicsérik a 
Ferenc József viz azon kitünő hatását, a 
melyet vese-, hólyag-, prostata- és vég- 
bélbajoknál is kifejt. Ferenc Józset 
keserüviz gyógyszertárakban, drogéri- 
ákban és füszerüzletekben kapható. 

A Fibra konfekciós üzem ujabb 
terjeszkedése. A Fibra üzeme, amely 
évek óta vezető szerepet tölt be Románia 
szakmai életében, ujabb figyelemremél- 
tó, hatalmas fejlődésről tett tanuságot. 
A Fibra, amely eddig csak a nagybani 
árusitásra volt berendezkedve, megvál- 
toztatta üzletpolitikáját és áttér a detail 
árusitásra is, s ennek érdekében hatal- 
mas fiókhálózatot létesitett az ország te- 
rületén. A céget ebben az elhatározásá- 
ban szociális szempontok is vezették és 
igy a Fibra eddig is kiválóan ismert, 
népszerü ruházkodási cikkei a közvetitő 
kereskedelem kizárásával, közvetlenül 
jutnak a fogyasztóknak, természetesen 
nagybani árakon. Hogy ez a mai sulyos 
viszonyok közepette milyen hatalmas 
előnyt jelent, nem is kell mondanunk. A 
brassói fiók Kapu-utca 50 szám alatt már 
ma megnyilt, s egyidőben kezdte meg 
müködését a kolozsvári, az aradi és te- 
mesvári lerakat is. Jól bevezetett fiókjai 
állanak még a vállalatnak Ploestiben és 
Bukarestben is, utóbbi helyen kettő. A 
brassói fiók pazar berendezése, a dus vá- 
lasztéku raktár, a cég áruinak tapasztalt 
kiváló minősége, elegáns kivitele és ol- 
csósága minden bizonnyal a legszéle- 
sebb körben fog megelégedést és örömet 
kiváltani. 
x Miért iszik On cujkát és köményest 

ebéd előtt? Egy pohárka Underberg gyo- 
mor-keserüvel sokkal jobban késziti elő 
gyomrát az emésztésre és elüzi ezzel 
rossz hangulatát és étvágytalanságát. – 
Underberg régóta bevált édes-keserü 
gyomor-likör, melynek hatása elismer- 
ten kitünő. Elég ha délben, ebéd előtt 
megiszik egy pohárkával, amelyet eset- 
leg követhet egy másik pohárka este le- 
fekvés előtt. 
esseseeeeesssememeEVST 

Feldioara-Földvár község előljáróságá- 
tól (Brassó megye). : 

202-1931. sz. 

HIRDETMÉNY 
Közhirré tesszük, hogy 1931. máricus 

26-án Földvár (Brassó vármegye) község 
előljáróságánál délelőtt 10 őrakor zárt, 
irásbeli ajánlatokkal egybekötött nyilvá- 
nos árverésen eladatik a következő fa- 
mennyiség: 

611 köbméter tölgy-épületfa. 
4122 köbméter tölgy-tüzifa, lábon állva, 

a község „Dumbrava" nevü erdejében. 
Az árverést a nyilvános árverezésekről 

szóló szabályzat, az állam erdejeinek ki- 
termelésekre vonatkozó általános feltéte- 
lek, (a Monitorul Oficial 100., 1912. aug. 
12-iki számában közölve) és bizonyos kü- 
lön feltételek alapján tartják meg, me- 
lyekről az érdeklődők vagy a brassói er- 
őkerületnél, vagy Földvár község elől- 

járóságánál szerezhetnek tudomást. 
A hivatalos becsár 305.000 lej. 
Az ideiglenes óvadék 16.000 lej. 
Felülajánlatok nem fogadtatnak el. 
Feldioara-Földvár, 1931. március 1. 

Földoár község előljárósága. 

) MOZGÉ 

rendez előadást az Hsíra Mazgó. A 

A következő nagy 
filmbemutatóink : 

Ma kedden fut utoljára Lehár Ferenc örökbecsü „Cisányszerelem" cimü 
operettje után készült szines, hangosfilm 

A sasok éneke' 
Holnan szerdán 3-5-ig-5-1 Ig -T-9g a brassói munkanélküliek javára 

z UFA Matador Brassó dijmentesen a 
szezon legsikerültebb üilmjét: 

A borneói szökevényt 
engedte át - HARRY HALM és LILIAN HARVEY a főszerepekben. 

„Ördlög és szerelem" e ,Hálaleskadron" 

(Nenn du elnmal dein 

Herz verschenkst) 



(Minden 1og tenntartva.) 

Persze, ki kellene próbálni, hogy mi- 
lyen is a hatása, Mert abból, hogy a két 
csirke megdöglött, még nem tudható sem- 
mi. Lám, a jérce előbb fordult fel, mit a 
kakas. ÉPedig megfigyelte, hogy a kakas 
jobban kapkodott, többet evett. Mégis 
tovább huzta. 
Ebból az következik hogy a méreg ha- 

tása nem egyforma. Egyiknek több kell,. 
másiknak kevesebb. Azt kéne kitapasz- 
talni éppen, hogv mennyi kell. 
Ha attól a maroknyi légytől, amely ép- 

pen csak beleszagolt az arzén párájába, 
két csirke felfordult, mit okozhat egy 
egész légypapir méreganvaga, ha — 
mondjuk – kiáztatja lanzvos vizben? 

Hát még kettősé? Vagy háromé' : 
Azután eszébe jutott hogvy háromszáz 

pengőt kért a fóságos Roz tól. 
—– Kirhettem vóaa töszávat is — suhant 

át az agyán -. Mosse alkudott Megatta 
vóna. : 

Sóvár vágyakozás futott ét rajta. Előre 
örült a háromszáz forintaak csak az éget- 
te, hogy nem kért eleget 
—– Két csirkém is oda — mortfondirozott 

cinikusan -. Azokir megadhatott vóna 
száz-száz pengőt. Milyen szip begyesek 
vótak. Különösen a kokas. 
Azután arra gondolt, hogy ha kisérle- 

tezni akar, ahoz fel kell áldoznia még 
néhány állatot. Érre fanyar lett a szája- 
ize. Előfordulhat, hogy semmi sem lesz, 
hiába fáradozott, egy krajcár sem üti 
majd a markát s hiába pusztitotta a sok 
drága jószágot. 
– A magamibul nem szánok rá - ha- 

tározta el - Maj' ad, akinek felesleges 
van.... 
De a csirke nem elég. Mert a csirke 

csak csirke. Ha jól meggondoljuk, nem 
több, mint egy nagy légy. Könnyen lehet. 
hogy a légypapirosból előállitott arzén 
megöli a csirkét, de meg se koccan egy 
nagyobb állatnak. 
Tehát ki kell próbálni. De ő nem pusz- 

titja a saját jószágát. 
Negyedóráig gondolkozik azon, mit te- 

gyen. Végül eszébe jut valami, megelége- 
detten mosolyog és elalszik. Ideje, éppen 
eleőt kukorékolnak a kakasok. 
Már kora reggel talpon volt. A két 
fiunak kávé helyett levest melegitett, 
hogy minél előbb elzavarhassa őket az 
iskolába. Ámbár rendes körülmények 
között igen tiszta, rendszerető asszony 
volt, most alig várta, hogy végezzen, für- 
gén sürgött ide-oda, égett keze alatt a 
munka. 
A lánya szeretett volna még aludni, 

de nem hagyta. 
– De kinyelmes természeted van. 

Maj, kiveri az urad belüled.. Montam 
mán, kejj föl és szalaxgy át a Hangyá- 
hoz. Mondd meg a Berki CGellértnek, 
aggyon tiz légypapirt, de ha nem szá- 
mijja mésfél krajcárjával, máskor a zsi- 
dónál vásállok.. 

Az ágyat be sem vetette, csak éppen 
felrázta a párnákat, ugy hagyta őket, 
készen az esti lefekvésre. Az ura már 
másodnapja nem volt otthon, kant mun- 
kált a szöllőben, permetezett. 

—- Nem aggya, csak két krajcárért – 
mondta a lány, mikor visszatért. 
Aszongya, szabott ára van. Rá is van 
nyomtatva. Két hatost fizettem. 

—– Látugassa meg a nyavalya! - fe- 
lelte a bába. 

Fájt a szive minden fillérért. Még as- 
se tudia, mivégre s máris mennyi befek- 
tetés. De többet nem áldoz. Majd beszer- 
zi, ami szükséges. 

—– Mire meggyüvök, legyen forróviz 
egy csuporral! — szólt oda a lányának 

Félcipőt huzott, feltette a selyemken 
dőjét és elindult a faluba. A szemközti 
kapuban kint állott Forintosné. Mellette 
a nagyobb fia, Forintos István, Finom 
arcu, legénysoru ember volt. aki csal 
nyaranta jött haza. Valahol Magyaróvá 
ron járta a gazdasági akadémiát. Arc 
kifetezése már elkeverte a paraszti vo 
násokat a városi finomságokkal. 
A bába finnyás orral figyelte Forin- 

tosnét. Nem szivelhették egymást. Már 
csak azért sem, mert a Rácz Lidi idő- 
sebb árváját Fintosné nevelte föl. 
Most is nála lakik, kint dologozik a föl- 
deken. 

– Ha nem vónánk tőszomszédok, aszt 
hinném, hogy itt sem laksz - mondta 
Fazekasné. Tán neheztesz rám, hogy so- 
sem mutatod magad? 

– Én, bábaszülém? — felelt csendesen 
az asszony. - Ne higgyed. Csak nagy 
a család.. Nincs ráirő időm. 

Szijj Juli felé vette az utját. Az asz- 
szony dolgozott a kertben. Majomarca 
rutabb volt, mint valaha. Erős bajusz 

serkent az orra alatt. 

– Te Juli, vana-e majorságod? 
– Találkozik... 

– Egy kokas kéne nekem.. vendige- 
ket várok. Egy kokas meg egy tyuk. Ha 
ócsón adod.. 

Ugyan lelkem! Hogy ócsón-e? 
Menny csak haza, majd átküldöm. Meg- 
egyezünk.. 

Ot-hat házba is befordult. Mindenütt 
némi reverenciával fogadták, mindenütt 
kokast akart vásárolni s mindenütt azt 
felelték neki: : 
– Ugyan lelkem.. hogy ócsón-e? 

Különösen Cserné örült neki. Behuzta 
a szobába és sugdosott a fülébe. 

—– Nem biztos! - mondotta a bába. – 
Várni kell... 

– De biztos, lelkem. S az uram leskö- 
dik. Gyereket akar... Nem elig neki ket- 
tő, meg a Lidié. Valamennyit kódusbot- 
ra akarja.. 

— Hát haggyad!.. Csak haggyadl.. 
Majd én mondok valamit.. 

Végül Kovács Sándorékhoz fordult be. 
Jókor érkezett, mikor belépett, a férfi 
és az asszony egyszerre hallgattak el, 
mintha elvágták volna a beszédük fona- 
lát. De látni lehetett, mi volt. Az ember 
föl-alá sétált a szobában, vörösen, fel- 
dulva, lihegve, Szendi Mari nvugodtan 
ült a széken s csupán pillantásából lehet 
kiolvasni a lezajlott vihart. 
Delet harangoztak, amikor hazatért. 

Az udvara tele volt csirkékkel, valaki 
még egy libát is átküldött hozzá 
Ebéd után elküldötte a fiukat, bezár- 

ta maga mögött a konyhaajtót, négy tá- 
nyért. készitett elő az asztalra, forró vi- 
zet öntött beléjük s a kredencből kivet- 
te a légypapirokat. Az első tányérba 
egyet tett, a másodikba kettőt. a har- 
madikba hármat, a negyedikbe négyet. 
Három óra hosszat hagyta ázni őket. 

Azután kenyeret vett elő és egy-egy da- 
rabot beáztatott az arzénes lébe. 

Majd kiment az udvarra és behozta az 
egyik kakast. Abból a kenyérből, mely 
a leggyöngébb vizben állott, leszórt a 
földre. 
Olyan hideg figyelemmel kisérlete- 

zett, mint egy vegyész. Vagy mint az or- 
vostanár az élveboncolásnál Pont öt óra 
volt, mikor a kakas az első morzsát be- 
kapta. 
Nyolc percig tartott a halálküzdelme. 

Az első négy perc rettenetes görcsökkel 
és küzdelmekkel telt el. Az állat fájdal- 
mában megvakult, legalább is teljes erő- 
vel nekirepült a falnak. Visszaütődve le- 
zuhant a földre, négy percig rángatód- 
zott, azután vége volt mindennek. 

A másik kakas abból a kenyérből ka- 
ott, mely a második tányérban állott. 
z öt perc alatt pusztult el. 
A harmadik és a negyedik egyforma 

idő alatt végeztek. Három percig tartott 
a tusájuk. Az utolsó felrepült ak 
szekrényre, leverte a vizesüveget. 
padló tele volt üvegcserepekkel. Ugy 

nézett ki a konyha, mint elhagyott csata- 
tér. A kakasok hullái, az üvegcserepek. 
a mérges kenyérdarabok, tolluk össze 
viszkoltak mindent. 
A bába azonban nem végzett a mun 

kájával. Benyitott a kamrába és levé 
gott egy darab kolbászt. Ezt beletette : 
negyedik tányérba. 

zután beszólitotta a lányát. 
– Te Mari, takarijj össze.. 

onyha- 

' 

REGENY /RTA MIKES IRE 
A lány tágranyitott szemekkel lépett 

át ez meg már mi- be a konyhába. 
csoda? 
— Ilsanyám mit csinál? 
— Hallgass!.. Csak azt niztem, milyen 

erős az arzin.. Hallgass! 
Egy óra mulva kivette a kolbászt a 

vizből és kilépett az ajtó ké 
Cicuskám.. cicic.. ciciB.. cicicicic.. 

A kolbászt kettétörte, a nagyobbikat 
odavetette a kandurnak, a kisebbiket 
nősténynek. 
Tiz perc mulva mind a kettő egyszer- 

re kezdett el vonaglani. Fülszaggató mi- 
ákolás töltötte meg a környéket. A macs- 
kák a földön fetrengtek, majd villám- 
gyorsan forogni kezdettek, mint amikor 
a gyerekek fehér papirt kötnek a far- 
kukra s a veszett rémület kerülgeti őket. 
A bába megijedt, hogy felverik a kör- 
nyéket. Kinyitotta az istálló ajtaját. 
—– Gvyertek ide cicic.. cicic.. gyertek.. 

cicicicic! 

(2G-ik közlemény) 
1 A földön kusztak, vonaglottak a bába 
felé, rettentő fájdalmaikra enyhülést re. 
mélve tőle. Mikor bent voltak, Zsuzs ra. 
jukcsapta az ajtót és a lakatot kulccsal 
zárta be. 

Mikor kilenc óra felé a tehenek haza 
tértek, már csend volt az istállóban. A 
kandur a szalmán feküdt összekuporod 
va, véres koponyával, mereven. A nős 
tény, amely a kis darabot kapta, erőtle 
nül kiszédelgett az udvarra, a kuthoz 
imbolygott és a földről molón, hossza 
san nyaldokolta a vizet. 
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Uj előfizetők 
az eddig megjelent folytatásokat dij 
talanul kapják. Fizessen elő a B. L.-ra 
hogy mindennap rendszeresen olvas 
hassa a legjobb romániai magyar la 
pot. 
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ismét zsebhasználatra változtatja 

nálhat tótöltötoll. 
Könnyed 1rás 

ment keresztül 

garantálja. 

Vezérképviselö Románia számara 

Strada 8roulul.l, 
Bucharest l. 

Az egyetlen 
kétszeresen 

használható 
töltotoll 

Ha egy Parker Duofoldot vesz tulajdonképen 
két tötítötollat vásárol. On csak lecsavarja a 
nyomógomb feletti kis kupakot, annak helyére 
egy hosszabbitót tesz és lo másodperc alatt kész 
az Ön iróasztali Parkerje. Azzellenkezö müvelet 

A Parker 
Duofold ezért az egyedüli kétszeresen hasz- 

A Parker Duofold az egyedüli töltötoll, mely 
29 szabadalmon és 47 tökéletesbitö eljáráson 

Az egyenletes tintafolyás a 
legkönnyedébb irást teszi lehetövé. A töltöszer- 
kezet absolut tintabiztos. A tollat a gyár 25 évig 

/ 

muu 

MaxGrundhand 

/ Senior Lei 1.600 
Special 3 1200- 

1.200 



áÁltalános bányász-sztrájk 
fenyeget Franciaországban 

Angliában is ujból elégedetlenek a bányászok 
Páris, március hó 10. szült, hogy számolni lehet az általános A bányatulajdonosok és a bányászok bányász-sztrájk kitörésével. között a munkabérek kérdésében folyó 

csemméÉHauyEH - cmmmeNuyea 
: Angliában sem simult el teljesen a Lá- : 

trgyalások eddig semmi eredményre n aipari munka-konfliktus. A délwalesi e vezettek. A vállalatok ragaszkod. yAalparl ictus- . B géÉug : nek a bér-leszállitásokhoz, ami ellen a szénbányászok körében továbbra is nagy HEBC CENBH s 
ányamunká étsé 1 az elkeseredés s nem akarnak belenyu- pinyamunkások kétségbeesetten tilta- zodni a döntő-biróság bérleszállitó hatá- 
o - rozatába. 
A helyzet a bányaiparban annyira fe- - 

A közoktatásügyi mimisztérium 
altiáéri hodutüriel-vassalkiirtja 
aü Tendbontás propadandáját a 
NÖzÉDiskolákból Az iskolaigazgatók lelelősek 

a tanulók magaviseletéért 
: Kolozsoár, március 10 paragrafusa, valamint a tanszemélyzeti : Megnyilt Brassóban. Kapu- 

Még az Anghelescu volt belügyi állam- szabályrendelet 190-ik szakasza. Ügy lát- utca 50. sz. alatt a FIRA 
titkár ellen elkövetett merénylet után a szik, a tanári testület vagy nem ismer konfekciós lerakalf. közoktatásügyi minisztérium szigoru ren- ezeket a rávonatkozó törvényes rendel 
delettel tiltotta el a különböző iskolák kezéseket, vagy pedie egyszerüen tultesz 
tanulóifjuságának, hogy bármilyen rend- magát azokon Áz idézett rendelet arra 

-
 

bontó mozgalomban, bagy alakulatban enged következtetni. hogy inkább a má 
részt pegyen. Ugy látszik, a rendeletnek sodik eset áll fenn, mert később szósze : 
nem volt meg a kivánt hatása, vagy pe- rint idézi a középiskolák müködésérő 
dig az illetékesek nem hajtották végre szóló szabályrendelet 247-ik szakaszát, a 
komolyan, mert a tartományi igazgató- mely a következőket mondja: 
ság utján 639-1931 szám alatt „A tanárok olgyázzanak arra, hogy 

a közoktatásügyi minisztérium most ne adjanak alkalmat a tanalóknak 
ujabb rendelettel fordult az összes is- az ilyen mozgalmakba való beabal 
kolák igazgatóságához kozásra, sem nyilt, sem titkos bizta 
A rendelet hivatkozik is az 1930. ju- tással, meg olyan mágatatfássai : 

nius 18-ikán kelt 95985. számu előző kör- sem, amelyet a tanuló utánozni ba lónak gondolnak." 
A rendelet szerint a tanárnak tehát az 

a kötelessége, hogy az összes pedagógiai 

rendeletre, amelyben már felhivta az il- 
letékes iskolai hatóságok figyelmét arra 

a tényre, neo nózápskolít, anükók cszközök és ezek közül clsősorban a sze 
TeS ze k z . 

akcióiban, amelyek a gyülölködésre oaló mélyes példaadás által belenevelje a ta 101 re Dato nulókba a rend és a társadalmi harmóni: A hatalmas választéku áruház uszitást, a rendzaparást propagálják és érzését és győzze meg őket arról. hogi 
utcai tüntetéseket rendeznek. amelyek cezek azok az utak. amelyek legbiztosab : rendkivüli előnyeiről miál Az azután botrányokra és erőszakosságokra ban vezetnek az ország boldogulása é , egész város tudomással bir! 
pezetnek. A minisztérium már akkor fel- : jó hirneve felé. 

Ugyancsak felhivja a minisztérium 
középiskolák igazgatóságát arra is, hogy 
a tanári karral együtt felügyeljen a ia 
nulók magaviseletére, ugy az iskola fa 
lain belül. mint azokon kivül : 

hivta az iskolák vezetőit arra, hogy szi- 
zoru ellenőrzést kötelesek gyakorolni eb- 
ben a tekintetben és zárják ki az iskolá- 
ból azokat a tanulókat, akiket bünösök- 
nek találnak az iskolai fegyelem ilyen- 
irányu megszegésében. Kötelesek elkobozni minden kibülrőt 
A minisztérium azonban sajnálkozással jött izgeató közleményt, amiről jelen 
kénytelen megállapitani, hogy egyes tést kell tenniöők ugy a minisztérum 
iskolaigazgatók nem lépnek fel elég nak. mint a helyu hatóságoknak. 
energikusan, oagy legalább is nem ér- Meg kell akadályozni azt, hogy a ta 
ték el a kipánt eredmény! és az emli- nulók résztvegyenek bármilyen más moz 
tett fegyelemsértések az utóbbi időben alomban, vagy szervezetben, mint ame- 
megsokszorozódtak, sőt gyakorta kri- lvyeket a középiskolai szabályrendelet 
minális formában nyilnánultak meg. 250-ik szakasza megenged és csak a bhi 
Érre való tekintettel a minisztérium vatkozott szakasz által engedélyezett for 

ujólag felkéri az iskolaigazgatóságokat. mában. Ennek a tilalomnak a tiszteletben 
hogy a legéberebben és legenergikusab- nem tartását az iskolaigazgatóságok kö an gyakorolják az iskolai fegyelem és telesek a legnagyobb szigorusággal elfoj 
rend ellenőrzésére vonatkozó feladatukat tani. az idevonatkozó szankciók alkal Ezen a napon lejár a 3 megnyi- 
Az iskolának az a feladata, - mondja mazásával Az igazgatósáznak köteles- tási napra megállapitott olcsó 
a miniszteri rendelet. - hogy a harmó- ség ntána járni minden értesitésnek, a árak érvénye. Ha siet még a nikus együttmüködés szellemét plántálja melyet a közren enntartására hivatott következő árak ásárolhat. bele a Hatal lelkekbe, az ország fejlődé- hatóságok juttatnak el hozzá a tanulók övetkező árakon vásárolhat: 
se érdekében és ne a széthuzásét, hogy által elk övetett ilyen természetü fegyel- ápolja a szeretet és testvériség érzelmét. mi vétségeiről és azonnal tegyen jelentést Férfi öltöny: Női kabárf: Fiu ölföny : : nem pedig a gyülöletét. az épitést és ne a minisztériumnak, hogy az a bünösöket s oc00 ss0 300 aki nem felel meg ezeknek a kioánal- rendelet vézül megjegyzi. hogy a közoktatásügyi minisztérium a legszigo- 

rubban fogja ellenőrizni a körrendelet. 
ben foglalt intézkedések végrehajtását, a 

maknak, annak nincs mit keresnie az 
iskolában. 

Ez a harancsoló kötelezettségz egyfor- melyért elsősorban az iskola igazgatóját mán szól az iskolában dolgozó összes té- : k [ .. .. g 
ngyezőknek, az igazgatóságnak éppugy. teszi ekkstsínmnak eltökélt szándéka. Megism étlőd O tt a fö drengés mint a tanári karnak és a tanulóknak. : hogy a jöbőben semmiképpen sem tfüri e Erre való tekintettel a rendelet htasik elhozy az iskola a endoontás és Délszerbiában 
z ikolajgazzgatóságokat. hogy k eat anarchia propagandájának ftüűzfészke pan kérjék fel az iskola tanári ka legyen - s kisegitő személyzetét arra. hogy a leg- és a legkiméletlenebb eszközökkel fog Kétszázötven a halottak és ezernél több a sebesültek száma 
aktivabb módon támogassák őket a tanu- a lanu- eljárni bárki ellen is, aki nem fog azor- 

felvilágositására és lelki megfinomi- nal és 100 százalék Belgrád, március hó 10. a kétszázötvenet, a sebesültek száma osan eleget tenni a 
sára irányuló törekvéseikben. A taná- kötelességének. Az egész történelmi Macedóniárea ki- azonban ezernél is jóval tübb. roknak az a törvények és szabályrende- eeeeseeeeeeeeeeeeeeeeeooseeeee terjedt délszerbiai földrengés-katasztró- legnap különben ujabb, de a vasárna- letek által megszabott kötelessége. hogy . . fa borzalmas méretei csak nehezen te pinál már gyebeébb földrázkódásokat tanitványaik körében az állami és társa- Chaplin a némel kinthetők át. fszleltek. amelyek tetőlokára emelték a 

ak mi rend propagálói legyenek zz fő b Mindenesetre máris megállapitható, takosség „nánik rémületét, A kétségbe- sciót nemcsak közhivataluk révén ke ovuarosban hogy a földrengés az utóbbi évtizedek Cs olak nem mernek visszatérni kifejteniök. hanem az iskolai aktivitásuk : legnagyobb szerencsétlensége. amely a tüzhelyeikhez. mert a földrengések meg- eretében való személyes példaadás ál- Berlinből jelentik: Charlie Chap- Balkán-félszigetet sujtotta y ismétlődésétől tartanak. 
al is lin, a vikerő eormikns í ilrsszinész Valandovóbab csakaem al a APANBAN IS UJABB s - tegnap délután Angliábó erlinbe yal valamennyi 
keey, fanámnak sen, telet soján flrn érkezett, ahol a mübészeti élet elő ed mlott s hatalmas károkat szen. Tort RENGES PUSZTI mint amilyenre a foglalkozásápal járó kelőségei nagy ünnepélyességgel fo saelt minden Uszküb-környéki falu. - Lo t feladatok / iskolában kötlelezik őt, gadták. A „nagy Charlie" kijelentet A miniszterelnökség közleményt adott Londonba érkezett jelentések arról me aö e é g és a hipo- fe az ujságiróknak, hogy mikér i, amelyben hangoztatja. hogy a kor számolnak be. hogy középeurópai idő 
rizés bizon ieke Tenrto amely megza- Amerikában és Angliában, főképpe ány állami eszközök ről gondoskodik zerint hétfőn hajnalban 

ű Darhalja a nulói uságot és rossz jel a szinházakat és a börtönöket aka árosultak felsegélyezésé-r Nem indita a felkelő nap országát is ismét katasz- 
embel éldápal szolgálna részükre. ja látogatni. hogy anyagot gyüjtső altöldi társadalmi gyüjtést. sem pedie ttrófális, borzalmas földrengés snujtot- Naxvon 4o v ilyen elemi dol legközelebbi darabjához. Ezuttal is told segitséghez nem folyamondnak ta. 

tokkal kell Toglálkoznia egy miniszteri hangoztatta, hogy hangos filmben A felhívatalos összefoglaló jelentés Hakodate és Aomori kikötő-városok ro- rendeletnek. amelv még külön felemliti soha életében fel nem fép. mer a bi- zerint mokban hevernek. Behatóbb részletek 
gy a tanárok magatartását pontosa' zuálist tartja a film isazi lényegé- a vasárnap hajnali földrengés halálos a földrengés pusztitásairól még hiá- 

.zeknlai törvénv áldozatrinak száma nem haladia meg nyoznak 



den fennakadás 

Veszedelmes leánykereskedő bandát sikerült leleplezni 
z xz 

Misfer 
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Bukarest, március 10. 

Ugy látszik, a nemzetközi leánykeres- 
kedők különös előszeretettel szerzik az 
„árujukat" Romániából. Tavaly ősszel. 
amikor a buenos-airesi „Zwi-Migdál" ne- 
vü hatalmas organizációval rendelkező 
leánykereskedő bandát sikerült szétug- 
pasztani, kiderült, hogy 

ennek a milliós tőkével megindul: pál- 
lalkozásnak külön romániai alosztálya 
oolt. 

Azóta a Délamerikában székelő nagy 
nemzetközi leánykereskedő bandák, ugy 
látszik, - elkerülték Romániát Vagy az 
is lehetséges, hogy oly ügyesen dolgoztak, 
hogy nem sikerült nyomukba jutni, — 
mig most egy szerencsés véletlen folytán 
megint hurokra került egy Délameriká- 
ban dolgozó leánykereskedő banda ide- 
küldött három ügynöke. 

KaARPINSZKI UR - A RO- 
KONAIT KERESI 

Tanuár utolsó napjaiban megérkezett 
Jassyba egy nagyon elegáns fiatalember, 
aki argentinai utlevéllel igazolta magát 
és a jassy-i idegenellenőrző hivatalban 
bejelentette, hogy azért érkezett Jassyba, 
hogy évekkel ezelőtt elhagyott rokonait 
felkeresse. A fiatalember elmondta azt 
is, hogy ott kint Argentinában jólmenő 
ürlete van és román valutában többszö- 
rös milliomosnak tekintheti magát. Évek. 
kel ezelőtt még mint alig serdülő gyer- 
mek utazott ki az ujvilágba és most, 
hogy ilyen szépen megszedte magát, eszé- 
be jutottak elhagyott rokonai, szülei, 
testvérei, szeretné felkeresni őket, hogy- 
ha szegénysorsban vannak, segithessen 
rajtuk. 
A jassy-i idegenellenőrző hivatal, min- 

nélkül kiadta Kar- 
pinszkynek a tartózkodási engedélyt, 
egyelőre hat hónapra, azonban az előirá- 
saK szerint azonnal jelentést te't a fiatal 
argentinai érkezéséről a szigurancának. 
Ez az intézkedés azért történt, mert a 
román kormány minden rendelkezésére 
álló eszközzel meg akarja akadályozni 
a kivándorlási ügynökök munkáját, akik 
Argentina és a többi délamerikai poklok- 
ba akarják irányitani a hiszékeny kiván- 
dorlókat. 
A jassy-i sziguranca nyomon kisér- 

tette a fiatal délamerikait, 

meg akarták állapitani, hogy bajjon 
tényleg rokonai nyomát kutatja-e, 
vagy pedig titokban a délamerikai fa- 
zendák részére akar ujabb áldozatokat 
kitranszporálni. 
Karpinszki, miután zsebében érezte a 

hathónapos tartózkodási engedélyét, el- 
indult Jassyból. Átment Besszarábiába, 
néhány hetet Kisenevben töltött, aztán 
Bukovinába utazott, - ahol Csernovic- 
ban tartózkodott rövidebb ideig és a nyo- 
mában ólálkodó sziguranca ügynökök itt 
elvesztették Karpinszky nyomát. 
A jassy-i szigurancán, a beérkezett je 

lentések alapján megállapitották, hogy 
Karpinszky az állitólagos kivándorlásra 
csábitó ügynök, - a legkisebb gyanut 
sem vonta magára. Egyetlen utazási iro- 
dával sem érintkezett, messze elkerülte 
azokat a vidékeket, ahol a nyomorgó 
besszarábiai, vagy bukovinai parasztok 
messiásként üdvözölték volna, ka az uj- 
világ gazdasági gyönyöreit leirta volna 
mnekik, A jegyzőkönyvet lezárták azzal a 
megállapitással, hogy Karpinszkvy sem- 
mi esetre sem lehet kivándorlási ügynök. 

HANY MENYASSZONYA 
VOLT KARPINSZKYNEK? 

Talán végleg el is felejtették volna a 
vvi szigurancán a Karpinszkv nevét. 
a néhány nappal ezelőtt a kolozsvári 

szigurancáról nem érkezett volna egy át- 
irat, amelyben az iránt érdeklődnek, 
hogy a jassy-i idegenellenőrző hivatal 
egy Karpinszky nevü állitólagos argenti- 
nai állampolgárnak adott-e hat hónanpi 
tartózkodási engedélyt? : 

A kolozsvári sziguranca átiratában 
még megjegyezte, hogy a nevezett dél- 
amerikai állampolgárt egyelőre őrizet- 
ben tartják, mivel alapos gyanuokok me- 
rültek fel ellene, hogy része volt egy 
kasszabetörésben és 
ezenkibül erdélyi tartózkodása alatt ti- 
zenkét fiatal leánynak házasságot igért, 
sáőt mind a tizenkét szép és fiatal lány- 

nyal jegyet is váltott. 

Összes menyasszonyainak eskü alatt 

Karpinszky és 
nyasszonya 

Karpinszky az erdélyi városokbólispróbált menyasszonyt szereznima 
gának. Argentinai leánykereskedő ügynökök a sziguranca logházában 

tett igéretet, hogyha befejezi romániai 
üzleti utját, magával viszi őket a délame- 
rikai paradicsomba. 

kolozsvári sziguranca értesitése ért- 
hető konsternációt keltett Jassyban. — 
Kétségtelennek látszott, hogy 
Karpinszky személyében egy bpeszélyes 
leánykereskedőt sikerült lIletartóztatni, 
aki egészen bizonyos, hogy nemcsak 
Erdélyben, hanem a Regátban, Bessza- 
rábiában és Bukovinában is arra hasz- 
nálta fel körutazásait, hogy felkutassa 
és kiszemelje azokat a szerencsétlen 
fiatal leányokat, akiket el akar szálli- 
vani a délamerikai örömházak poklá- 
a. 
Az a módszer, ahogyan Karpinszky 

dolgozott, már régóta ismert volt a román 
rendőri hatóságok előtt. Ugyanigy dol- 
goztak a hirhedt „Zwi-Migdál" leányke- 
reskedő vállalat ügynökei is. A kiszemel! 
áldozatot, aki minden esetben fiatal, szér 
leány kellett, 
megjelenésü ügynök teljesen megszéditi 
tengerentuli vagyonáról szóló mesékkel 
Megtörténik az eljegyzés. A leány felba 

jókivánságaival, utrakél kolva családja 
és most már csak az ügynökök ugyessé- 
gén mulik, hogyan szállitják ki az or- 
szágból a legtöbbnyire még kiskoru le- 
ányt. 

fis 

- 
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hogy legyen, az elegán 

.t- 
..... 

A jassy-i sziguranca, a kolozsvári rend- 
: őrhatóságok értesitésének vétele után szé- 
leskörü nyomozást inditott annak a meg- 
állapitására, hogy ténylegesen mit csinált 
Karpinszky Kisenevben. Jassyban és 
sernovicban. 

A nyomozás egyenesen megdöbbentő 
felfedezésre vezetett. 

Megállapitották, hogy Karpinszky mind- 
azon városokban, ahol megfordult, azzal 
az ürüggyel, hogy eltünt rokonait keresi, 
egész sereg családdal ismerkedett meg. — 
indenütt, mint dusgazdag amerikai ke- 

A jassy-i sziguranca a nyomozása ed- 
digi eredményét beküldte a bukaresti fő- 
szigurancára, ahonnan távirati megkere- 
sés ment Argentinába. Részletes informá- 
ciót kértek Árgentinából, ahol a rendőr- * 
hatóságoknak kétségtelenül ismerni kell 
Karpinszkyt, hiszen azt már itt is meg 
lehetett állapitani, hogy az utlevele tény- 
leg valódi és ténvleg ott állitották ki az 
argentiniai hatóságok. 

bukaresti fősziguranca időközben 
kellő előrelátással utasitást adott a jas- 
gy-i, csernovici és kisenevi hatóságoknak, 
hogy tartsanak fenn állandó érintkezést 
Karpinszky nagyszámu menyasszonyvai- 
val, mivel könnyen feltételezhető, hogy a 
szélhámos a közel két tucat főnyire sza 
porodott menyasszonyát nem egyedül 
akarja kiszállittatni helyesebben, kicsem- 
pészni az országból, - hanem ehhez tet- 
testársakra is szüksége van. Nagyon va- 
lószinü, hogy a büntársai közül valame- 
lyik jelentkezni fog a kiszállitásra elő- 
iegyzett menyasszonyoknál. 

z az elővigyázatosság nagyon is indo- 
koltnak mutatkozott. A bukaresti főszi 
gurancára érkezett jelentés szerint ugyan 
is ma Jassyba érkezett egy Meyer Ártur 
nevü, szintén elegánsan öltözött fiatal- 

Elfogják Kaprinszky büntársát 

ember, aki azzal állitott be az egyik Kar- 

Bank 

roskodő mutatkozott be és ahol ssak mer. 
fordult, – egy-egy menyasszonyt 
emlékül maga után. ! 
– Ha a rokonaimat megtalálom 

mondta mindenütt, - vissza fogok ön. 
ni és akkor elviszem magammal a megy. 
aszonkomat. ltett : á 

A három emlitett nagy regáti vá 
kivül még egy egész sereg kisebb váe : 
kát is felkeresett és mindenütt egy-ké 
menyasszony maradt utána, akik szivre. 
esve várták az időt, amig a gazdag 
iatal amerikai kereskedő letjelt fog ad. 

ni magáról. ! 

pinszky által kiszemelt lányos házb.. 
hogy Karpinszky részéről üdvönkete, : 

hozott... 
Meyer Arturt azonnal beszállitották a 

szigurancára, ahol eleinte azzal védeke. 
zett, hogy svájci kereskedő és azért jöt 
Romániába, hogy nagyobb mennyiségü 
állatbőrt vásároljon. Áz utlevele, — me- 
lyet elkoboztak tőle, - tényleg Sváj. ban 
kelt, azonban a bejegyezett vizamekból 
megállapithatták, hogy 

Marokkóból érkezett egyenesen Romá. 
niába. 

Azri r el 
egy.ke lehet a délamerikai leány ke 
kedő vállalat ügynökeinek ak.t köz. 
pont küldött Karpinszkv utan — Kar- 
pinszky ugyanis már beküldte a romá- 
niai körutja első részéről a jelentését és 

ranca feltevése szerint Meyer 

már felsorolta a Jassyban, Csernovichan, 
Kisenevben kiszemelt menyasszonyait. — 
Most Meyer dolga lett volna a kiszemelt 
áldozatokat valamilyen ügyes trükkel ki- 
szállitani az országból. 

Bukarestből már utasitották a jassy-i 
és a kolozsvári hatóságokat. hogy u 
Karpinszkyt, mint Meyert, azonnal szál. 
litsák Bukarestbe, ahol szembesiteni fog- 
ják egymással a két leánykereskedőt 
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A kényszerszindikalizálás - 
rózsavizes 
lrta: WINSTON C 

A nagy angol konzervativ. 
politikus alábbi sorait külö- nösképpen aktuálissá teszi 

is a Manoilescu-féle kényszerszindikalizálási tör-. 

nálun 

vényjavaslat, amely ellen - 

hiába tiltakozik az Or- : szág felvilágosodottabb ipa- 
ri szelleme. Az angol 

ley és a román Manoilescu 
valóságos politikai ikertest- 
vérek s amit Churchill Mos- - ley-nak mond, az Manoiles- 
cunak is szól. 

A Week End Review (Hétvégi Szemle) 
gy uj és élénk londoni hetifolyóirat, a 
vlyet főként az egyik nagy ujságtröszt 
HNal nemrégiben felszivott Sa urday 
keview (Szombati Szemle) szerkesztő- 
árdája irányit. Ez a folyóirat néhány 
Mttel ezelőtt impozáns, 106 oldalas mel- 
kletben nagyszabásu tervet közölt az 
ngol ipar átszervezésére, valamint ál- 

különböző más fontos dolgokat ille- 
fleg. 

Ez a terv röviden abban áll, hogy va- 
mennyi fontos angol iparágat országos 
indikátusokba szeretné olvasztani, a 
elyeket magasfizetésü szakértőkből ál- 
központi közhivatalok ellenőriznének. 
tulajdonokat és részvényeket nem sa- 
Mitanák ki, hanem a tulajdonosoknak 
upán elvett tulajdonuk kezelését hagy- 
ik meg s korlátoznák hasznukat anél- 
il, hogy biztositanák őket a vesztesé- 
ek ellen. Ez egy része volna annak az 
íldozatnak", amelyre felszólitanák őket 
kamelyről azt hiszik, hogy szivesen 
eg is hoznák. Másszóval egy rózsavizes 
uradalom és a bolsevizmus beleegyezé- 
es bevezetésének a terve ez. 

A termelés és elosztás közhivatalok, 
ngy testületek által való irányitásának 
1 eszméje egyik részét képezi azoknak 
trveknek, amelyeket állitólag Sir Os- 
uld Mosley szorgalmaz. Sir Oswald 
beley még csak 30 év körüli politikus 
ik szellemi élénkséggel, tagadhatatlan 
Morsággal és nyugtalan gondolkozásbe- 
függetlenséggel. Miután gyorsan át- 
nt a háborus toryzmustól a baloldali 
beiálizmusig vezető ut minden szaka- 
n, miután előbb összebarátkozott. 
ujd szakitott Mr. Ramsay Macdonald- 
üb s miután kilépett a munkáspártból s 
szocálista pártból, most saját pártot 
yekszik alakitani s állitólag máris 4. 
45 parlamenti hivet szerzett magának 
Hhasználva azt a felzudulást, amelyet 
agybritannia munkanélküliségi statisz 
kája teremtett, a folyton erősbbödő és 
Nvósabbá váló tory védvámpolitikába 
le igyekszik préselni a szocializmu 
enyhitett formáját. 

mir Oswald Mosley gyökeres tévedés 
nan a feltevésben rejlik, amely szerin 
állam, vagy az állam ellenőrzése alat 

6ó közintézmények jobb vagyon-gyüi 
1a köznek, mint a magánvállalkozás 

: AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

limagyar könyvek: 
Hollywood 

gs e. e kulisszái között 
rta : filmgyár 
volt rendegóre MKLÓS a fox uő lel. 

udy Gyula: Festett király 170 lej 
ul Morand: Az élő Buddha 170 lej 
szá Kálmán : Németke 

ladás . .Magyuar Könyvtár"-ban) 40 lej 

lassóiLapok Nönyvosztálva 
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eddig legalább ngy látszik 

os- 

Hános elveket a parlament, a kormány- 
ualom és az alkotmány ujjáalakitását 

csolat 

Ezt a szociálista tévhitet nem lehet elég- gé kiméletlenül leleplezni. A kormányo és tisztviselőik, vagy dquasi-tisztviselőik kétségtelenül elvezethetnek mindenfajta vállalkozásokat a siker minden jelével ivéve a magas, versenyképes gazdálko- dást. Imitt-amott jól müködő és bámula- tos szolgálattal láthatják el a közönsé- get, sőt hasznot is felmutathatnak, mint például a mi postánk, de a gazdasági eredmények még az ilyen rendkivül elő. nyös esetekben is szembetünően alatta maradnak azoknak, amelyeket a magán- 

bolsevista forradalom 
HURCHILL volt angol pénzügyminiszter 

(Utánnyomás tilos.) 
verseny ugyanilyen fokon elérne. Az ugynevezett kapitalista rendszerben, a 
melyben a tulajdonos nemcsak a haszon- 
ért, hanem magáért az életért küzd, a le- 
hetőségek termékenysége és a háztartás- 
an napról-napra érvényesülő találé- 

konyság rendkivül gazdaggá teszi a ter- 
melés egész folyamatát. Egyetlen magán- 
vállalat sem tud huzamosabban veszte- 
ség mellett müködni. Prosperálnia, vagy 
pusztulnia kell. Ha prosperál, akkor az 
állam adószedői utján kiveszi a részét 
jószerencséjéből. Ha bukik, akkor a vi- 

gasztalan és szánalomnélküli egyének 
egy csoportia viszi bánatát a sivatagba. 
Veszteségük feliródik a társadalom szám- : 
la-könyvébe és uj épitmények emelked- 
nek a régi alapjain, vagy romjain. 

Ezzel szemben az állami vállalatok 
minden befolyásánál hiányzik a profit 
hatóereje és az önmegóvás sarkalása. — 
Elég tisztességesen és hüségesen elvé- 
gezni a napi-munkát (már pedig ezzel 
nem mindig van elintézve a dolog) és a 
továbbiakkal törődjön az állam. Az ál. 
lami vállalatok csődjét évről-évre el le- 
het titkolni és leplezni, amig csak egy va- 
gyonos osztály, vagy engedelmes lakos- 
ság van, amelyen adóban be lehet hajta- 
ni a veszteséget. Egyetlen tisztviselő, 
vagy közintézmény sem meri azt a rizi- 
kót vállalni, amellyel egy magánvállal., 
kozás nagy üzleteket alabit, vagy kifej- 
leszt, és hz valamilyen okból megbukik. 
nem vonható semmiféle személyi felelős- 
ségre, amennyiben eleget tett előirásos 
kötelezettségeinek. 
Ne engedjük félrevezttetni magunkat, 

az orosz módszerek és tévedések máso-i 
latszerü alkalmazása által, amint ezt a 
Week End Review fellengős melléklete 
és a Tejvesztett Mosley-mozgalom teszi.. 
Az angol ipar ötéves tervét a védvám 
életbeléptetése és az uj feltételeknek a 
termelés magasabb célszerüsége s a ke- 
reskedelem elélénkitése érdekében való 
felhasználása kell számunkra képezze. — 
Ezek a változások azonban, bármennyire 
messzemenőek is, csak akkor vezetnek 
üdvös eredményekhez, ha a magántulaj- 

1 don jogainak tiszteletén és azon a csal- 
hatalan bizodalmon ala szanak, hogy a 
felvilágosult önérdek a főrugója a civili- 
zációnak és jólétnek. 

Mii hoz az ezvséges 
aengelezsdeké erv 

Mircea szenátor érdekes előadása a kolozsvári iparkamarában 
Kolozsoár, március 10. 

Tegnap délután a kolozsvári kereske- 
elmi és iparkamara ipari szekciója 

ülést tartott, amelyen C. K. Mircea sze- 
nátor, a kolozsvári kamara alelnöke tájé- 
koztatta az szakosztály tagjait az ipari 
termeléssel kapcsolatos országos rendü 
kérdések jelenlegi állásáról. 

Szerinte egy általános. minden kor- 
mány által respektálandó egységes gaz- 
dasági terv hiánya az, ame ynek feltét- 
en szükségességére csak most kezdenek 
ráeszmélni gazdasági politikusaink és a 
melynek irányvonalai most kezdenek ki- 
bontakozni. 

nnek 

a készülő gazdasági teronek egyik 
láncszeme a parlamentben most jár- 
áyalás alatt álló gabonaértékesítési tör- 
vényjapaslat, amelyet követni fog a 
cukor-javaslat, a táplálkozási célok- 
ra szolgáló olajokra ponatkozó jabas- 
ra, az ipari szindikátusok japaslata, 
stb. 

Ezen javaslatok a termelésben és fo- 
gyasztásban bizonyos rendet akarnak 
ugyan teremteni, mégis nagy aggodalom- 
ra szolgáltatnak okot, mert az állam be- 
avatkozását a magángazdaságba, mint a 
ezdeményezést és 

megbénitó korlátozást, hátrányosnak kell 
tekinteni. 
Maga a szindikalizálás eszméje kap- 

an áll az ugynevezett preferenciá- 
is vámrendszerrel, amely az összes eu- 
rópai államokban napirenden van. – Ez 
abban áll, hogy az ipari és agrárállamok 
egymás termékeiket bizonyos kedvezmé- 
nyek mellett cserélik ki, amiáltal biztos 
piacokat szerezhetnek. Ehhez azontan a 
termelésnek és a kivitelnek megszervezé- 
se szükséges, hogy megállapitható legyen 
mt és mennyit helyezhetünk el kültöl 
dön, továbbá mit és mennyit hozhatun 
he preferenciális vámok mellett 
Fgy másik gazdasági jelenség, amely 

yel a szindikalizálás zükségé: indoko 
ják, a fogyasztóképesség emelése, az a' 
csóbbitás. 
Ennek azonban igen nagy akadálya a 

rengeteg adóteher. - Ez ellen az öesze 
szakmai szervezetek és maguk az ipari 
képviselők is lépten-nyomon rámutattak 
az illetékes tényezők előtt. Mircca sze- 
nátor ugy gondolja, hogy elérkezett már 
az adómérséklések legfőbb ideje. 

Az állam küszöböljön ki a szerbezeté- 
ből minden haszontalan. nam produk- 
tis alakulatot, mérsékelje a költségeit 
és ennek könetkeztében mérsékelje az 
sdóterheket is. 
Az adómérséklés mellett a munkaalkal- 

mak megteremtése a tegfőbb gazdasági 
szükségesség. Annyi tennivaló van nmin.- 
deon közintézménynél, hogy ezek a köz- 
imunkák mindjárt felélesztenék a garda- 
sági életet, vállakozók és munkások ke- 
resethez jutnának és czzel a fogyasztás 
lehetősége meg volna adva 
Az adótorhek mellett a vasut az, amelv 

mávinkább drácitfia . termolást és a fe 

akciószabadságot 

-
 

gyasztást. Most küszbön van egy olvan 
tarifa-revizió, amely összhangzásl a hoz- 
za a szállitási dijakat az áruk teherlnró 
képességével. Ez is egyik része a készülő 
gazdasági tervnek. 
Mircea szenátor azzal fejezte be elő- 

adását, hogy a jövő törvényhozási testü- 
letekben nagyobb teret kell enzedni a 
szakmai-érdekeltségeknek, mert. csak igy 
lehet az onrszág gazdasági érdekeinek 
megfelelő törvényeket hozni 

A Kronstádter Zeitung hétfői száma 
egy rövid hirben azt irja, hogy a Brassói 
Népbank fizetési nehézségekkel küzd. 
Egészen megbizható helyről nyert érte- 
süléseink szerint ez a hir nem egészen jó- 
indulatu beállitásban közh azt a tényt, 
hogy egy elbocsátott tisztviselő rosszindu- 
latu hiresztelése nyomán egynéhány hely- 
beli kisbetétes körében sikerült nyugta- 
lanságot kelteni. A valóság az, hogy a 
bank eddig minden legális kötelezettsé- 
gének pontosan megfelelt és a szokott- 
nál valamivel nagyobbmérvü betét-fel- 

mondásokra való tekintettel olyan beté- 
teseknél, akiknél nyilvánvaló, hogy a be- 
tétfelmondás az ijedtség következményz, 
a bank az alapszabályszerü felmondási idő betartásához kénytelen ragaszkodni. Ez a felmondási idő 200-1000 lejig 8 
nap, 1–2000 lejig 15 nap, 2-5000 lejig 
30 nap, 5-10.000 lejig 60 nap, 10-20.000 lejig 3 hónap, 20.000 lejen felüli összegek- nél 6 hónap. A bank vezetősége egyelő- 
e ugy intézkedett, hogy 3000 lejig min- 
len könyvecskére teljesit kifizetéseket, 
mnél nagyobb összegeknél azonban él az 
lapszabályszerü jogával, bár a teljes 
elmondási határidőt előreláthatólag nem 
ogja igénybevenni. 
A banküzlet és a takaréküzlet termé- 

zetében rejlik, hogy a bank a nála el- 

helyezett betéteket nem őrzi a kasszá - 
ban, mert hiszen ezek a pénzek azért 1e- 
lyeztettek el nála, hogy azokat gyümöl- 
csöztesse, vagyis kölcsönökben kihelyez- 
ze. Ahogy az adóstól csak bizonyos ha- 
táridő multán, amikor a kölcsön le ár, kö- 
vetelheti vissza pénzét, épugy a etétes- 
nek is csak megfelelő határidő után fi- 
zetheti vissza betétjét. Rendes körülmé- 
nyek között a betétesek által naponként 
igényelni szokott visszafizetések arány- 
ban állnak a kihelyezett kölcsönökből le- 
járó és visszafizetésre kerülő összegekkel 
és éppen azért a bankok nem szoktak ra- 
gaszkodni a betétek felmondási idejéhez. 
Mihelyst azonban, — mint jelen esetben 

is, – rosszakaratu hiresztelésekkel félre- 
vezetett és nyugtalanitott betétesek a ren- 
desnél tömegesebben jelentkeznek a bank 
pénztáránál, a bank is kénytelen óvatos- 
sági rendszabályokhoz folyamodni és csak 
olyan arányban fizeti vissza a betéteket, 
amilyen arányban a kihelyezett kölcsö- 
nök is, - lejárataik szerint, — vissza- 
folynak. : 
A banknak az üzleti életben szokásos 

és elmaradhatatlan átlagos arányt meg- 
haladó veszteségei nem voltak és igy ugy 
a betevők, mint a részvényesek követelé- 
sei száz százalékban fedezve vannak és a 
betétesek higgadtságán mulik, hogy a 
bank fennakadás nélkül folytathassa ren- 
des közgazdasági tevékenységét. 
A betéteseken mulik, hogy egyes lelki- 

ismeretlen uszitók, akiknek már régen 
szálka a szemében ez az egyetlen helyi 
jellegü magyar bank, felül ne kereked 
essenek. 
Értesüléseink szerint ugy a Banca Na- 

tionala, mint a többi helyi bankok fel- 
ajánlották támogatásukat, amelyet azon- 
ban a Népbank csak abban az esetben 
venne igénybe, ha a felmondási határidők 
lejárta után is még erre szükség volna. 

1931. március f0. 
Zürich (nyitás): Berlin 123.69, Amszter- lam 208.322 Newyork 319.60, London 25.24 és egynyolcad, Páris 20.34 és há- romnyolcad, Milánó 27.22. Prága 15.39 és egynegyed, Budapest 90.60, Belgrád 912.66 Bukarest 309, Varsó 58.20, Bécs 73.05. 

Ssha többé, lehessen. 
márciusz 25-én 

a eluji Mentő sorsjegy 
borsicgy kapható Dohánu. hirla 
mint 11*.— lei beküldése ellenéb 
Főbizományos. Braszóban Derzxsi 
Bukarecstben Sehönberger Jenő. Bl Mari 

Nolozsvári mentők készpénz sorsjátéka. 
Nuereménuek garantálva és fizetve a Banca Albina által. 

iluen alkalom, hogy csekély 100 lelért gazdag ember 
mert március 

200.000.- le t és 

áDr.1-én cgy millió lelt 

szg. 2olt 

18-én 100.000.— feit, 

huzásain - Siessen a vásárlással, amig nem késő, 
p árudákban,. borbélyoknál és uccai árusoknál, vala- en a Sorsieguiroda Cluj. Str. Memorandului No. 16. 

Géra ny. igargató, Str. De Mijloc 163. : 
a 96. - Nuereménuiegyzék hirlapilag közölve. 



VAGYON 

Lei 

1 Pénztári készletek : 1. 
a) készpénz éss..... 12.066.140 — 2 
b) idegen pénznemkészlet.. .. 329,1936 - 12396.096 

2. Bankári követelések... .... 31797256 - 
3. Adósok : 

váltó és folyószámla . ...... 372,150,431- 
4. Ertékpapirok....- 4,881.384 – 
5. Ingatlanok : 3 

6. Berendezés....... 438.490 5 
6. 

7 
8 

431663.657 - 

Árulorg almi Rank R 
Mérles-számala 1930. 

Brasov - Brassó, 1930 december 31-én. 

Csxell Jenő s. k. 
elnök. 

Brasov - Brassó, 1931 február 20-án. 

Brelz Károly s k. 
nyug. bankigazgató. 

könuvszakértő. 

. Tartalékok : 
a) rendes tartalékalap. . .. 
b) nyugdijtartaléoák... 
c) árolyam veszteségek tartaléka 
d) kétes követelések tartaléka . 
e) adók tartaléka... 

. Betétek. .. 
Dénzintézeti hitelezők ... 
.Visszleszámitoláss. 
Átmeneti tételek . . 

. Nuereség áthozat az 1929. évből 
Nyereség egyenles ....- 

Dieners Alfréd s. k 
igazgató. 

Megvizsgáltuk és a könyvekkel egyezően találtuk, 

A felügyelő bizottság: 

Beer Ialer s. k 
főkönyvelő. 

könuvszakértő. 

APR ŐHIRDETÉSEK 
Hétköznap egy szó o vastag betükből 12 le Vasárnap F50. illetve 15 lel Legkisebb hirde 
tés 10 szó Néguszeri hirdetés esetén 2500 engedmény Allást keresőknek 25 00 kedvezmény 

A bukaresti kiadás részére szavanként ? lej 

Vétel-eladás 

Mészáros jégszekrényt vennék 
Ajánlatokat kér Péter István 
Sepsiszentgyörgy. 11957 

FRIEDMANN MARI. BRAS- 
SÓó, KÓRHAÁZ-U 18. sz. A 28 
év óta fennálló közvetitési iro- 
dája, vállal minden szakmabeli 
közvetitést. Házak, lakás, birto- 
kok, üzlet és telek vételét és 
eladását. Méltányos közvetitési 
dij. , 11599. 

Legmegbizhatóbb 
magvak, virágmagvak, 
gumók, bokorrózsák, csoma- 
golás portómentesen. Disz- 
cserje, futócserje, rózsaujdonsá- 
gok. Árjegyzék dijtalan. Kerté- 
szet Hoghiz, Olthéviz. 12012 

Eladó ház a Fövény-uccában. 
Erdekládni Brassó, Kolostor- 
ucca 11. , Szücsnél. 12009 

Pénzerekrényt használtat, jó- 
karban levőt megvételre keres. 
Hangya Szövetkezet Olthéviz 
(Hoghiz) Jud. Tarnava-Mare. 

B.I. 

vetemény- 
virág- 

Fetelősszerkesztő 

Kocsis Béla 

Ócska vörösrezet minden 
mennyiségben veszünk. Arma- 
tura r. t. Brassó, Malom-ucca 
1. Bolonya. 12005 

Fekete tölgyfa ebédlő majd- 
nem uj, eladó. Vasut-ucca 17. 
Brassó. 12003 

Ebédlő, háló, konyhabutor, 
varrógép, hintaszék olcsón el- 
adó. Brassó, Kolostor-ucca 28. 
I. emelet. 12002 

Házasság 

Brassóban saját, jómenetelü 
üzlettel rendelkező jómegjele- 
nésü fiatalember, kitünő ke- 
reskedő,. nőül venne 2-300 
ezer lej hozománnyal szép csi- 
nos leányt, Lehet vidéki is. 
Megkereséseket „300000" jeligé- 
re a brassói kiadóba kér. Kivá- 
natra fényképet küld. 11992 

Fiatalember megnősülne meg- S 
felelő hozománnyal. 
iparos vagyok, aki nyugodt 
ekzisztenc át akarok teremte- 
ni. Leveleket 11983 sz. alatt a 
brassói kiadóba kérek. 

interurban : 

28 éves 

50 szeri megjelenésnél ? le 

Allást nyer 
KKKKKEKKK 

Perfekt diétás szakácsnő jó 
bizonyitványokkal szanatórium- 
ba felvétetik, ajánlatok az igé- 
nyek megjelölésével a szanató- 
rium cimére küldendők. Cim 
megtudható e lap brassói kiadó- 
hivatalában. 11955 

Mütős ápolónőt va szü- 
lésznőt keresek, altatásban jár- 

Bacau. 

Lakás 
KKKEKE 

Brassóban üres szobát kere- 
sek március 15-re. Cim a Bras- 
sói Lapok szerkesztőségében. 

11993 

SZOVÁTA-fürdőn pensiora be 
rendezett 10 szobás villa tel- 
ieé. felszereléssel bérbeadó. 
teinfeldné, Ludosul de Mures. 

11942 

Brassóban, Kapu-, vagy Kolos- 
tor-uccában. Cimeket 12001 sz. 
alatt, a brassói kiadóba kérem. 

Brasov-Brassoó, Kapu-utca 56 58 feleton- 
(szerk és kiadóhivatal): 

Sucuresti -BEukarest I, Saárndar No. 6 

1-171 és 82. 

Telefonszám 363 64. 373 70 
A BRASSO1 LAPO nyomdavállalatanak kiadasa es rotaciós myomása, Brassóban. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Havonta 100, negyedévre 300, télevre 600, évente 1200 ej. 
negyedévre 14, félévre 28, évente 56 pengő. A töboi küttöldi áhamokba negyedévre 

évente 1600 lei 

Magyarországra 
420. félévre 820. 

HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a mebizottak, valamint minden bel- és külföldi hir- 
detőiroda Részletes tarifákka! keszséggel szolgálunk. 

MEGBIZOTTAK. 

Jiea 32 (Szabó Gyu a' 

Arad: Str. Cuza Voda 3 (Ha maásyi Pál) - Dés: Str. S Barnutiu 10. 
Kálmán) - Déva: Str Iloan Creanda 2. (Batoah Géza), 
részére Kolozsvár : Str Duba aritor 7. (N 
(Szabó Jenő. - Nagyszeben: 

Teleton 

Str Turnulu 13. 

tOsztián 
17 Hunyad- és Álsófehermegyek 

eumann Ignác) - Marosvásárhely: Sztgyörgy-u 6 
Szisetváry Lász ó) - MNMagyváradi: Sir Nc 

– Szatmár: Papp Géza-utca 15 (Kertész Lászió . Szatmár- 
részére - Szilágysomlvó : (Helperin Ernő 

és Marosmegyék 
- Temesvár: Berényi Lajos Gátsor 22 a – 

Torda: Str Recele Ferdinand 25 tDénes Józsel) 
Megbizások felvetelére és fizetések átvéte ere tenti heyi medbizottakon kivűl a köv. központi meg- 

bizottak vannak feljodositva: Bartha Géza, Dán Dániel, Gerő Sándor, Nádas Jenő. 
: 
10 

tasat. Dr. Vadász szanatóriuma, 
12010. 

Keresek különbejáratu szobát 

Csinosan butorozott 
bejáratu szoba március 15-re ol- 
csón kiadó. Brassó, Kórház-u. 
49. sz. 

külön- 

12007 FUCHS 

sz 

dellek után gyárilag 70 lejért 
alakitok. Brassó, Kapu-ucca 36. 

Női kalapokat legujabb mo- 

kát végez 
Berzei udvarban. 12006 

Brass 
TEHER 

Lei Lei 

. 12336.406 - 

. 1.626.028 - 

. 1.000,000 — 

.5.500.000- 
100.000 – 15562 434- 
. 281,852.663 

, 9.101.1*7 
. 36.386,477- 

1191022 
166.122 

. 12.403.762 -12.569.884 

431.663.657]- 

Vegyes 

FOGORVOS. Buka 
rest. husz évi prakszissal 
risban, minden modern fogmun- 

Bucuresti, 

' Az 1930. évi nyercségből való dotálás után 18.769,422— Le 

Falk Mibálys k 
cégjegyző. 

Kaufmes János s. k 
földvári föld mivelési iskola 

igazgatója. 

Frakkokat, szmokingokat, 
tramodern modeleket kikölc 
nöz „Leonard" szabóság. B 
karest, Str. Academie 1. emel 

119 

Férjnélküli magyar leá 
szobaleánynak, esetleg kise 

Pá- 

Strada 
11166 

Elegánsan bebutorozott két A perzsaszőnye 
családhoz mindenesnek ajánl 

házi készité- zik. Bukarest, Sabinelor ő. 

EUROP 

Azugai csapolt sör. 

kávéház 
étterem, 

Brassó, Kolostor-u T 
Kitünő és olcsó konyha Ebéd és 
vacsora legkedvezőbb feltételek 
mellett abonensek tészére. 

Elsőrangu failborok. 
n0 Minden este tánc! 

eeseeseseesssesesemseseseseeesee 
eosseeeesese 

Vetőmagvak 
lucerna- és lóheremagvak, 

arankamentes áltamilag ólom- 
zárolt. 

Zöldség- és virágmagvak 
garantált fajtiszta és csiraképes 

Fü- és heremagvak állandó ré- 
tek és legelő bevetésére. 

Takarmányrépamadgvak eredeti 
behozatal közismert tenyésztőktől 

Mütrágya 
Nerinllve! ési és méhészeti 
cikkek nagy vállasztékban 

Raktarról szálli! legolcsobb ár mellett az 

elel Szász Gazdasági 
Egyesül árucsarnoka 

Bill no? 
Sürgönycim: Verkau snalle, Sibiu. 

seg No. 200. Árjegyzék ingy n. 

eee....... ................s.8. 

szobás complett lakás április se. Irta: Dóczi Pál. (Több mint zsi. Érdeklődni a szakácsnőn 
1-re kiadó. Esetleg üresen is. 50 ábrával. Kézikö a per- 120 Brassó, Kórház-ucca 49. 12001 zsaszőnyeg-szövés tökéletes el- 

: sajátitására) 140 lej előzetes Frauenspiegel a legujabb 
2 szoba, konyha, lakásnak, beküldése ellenében ortómen- metnyelvüű havi divatlap, cs 

irodának, április 1-re kiadó. tesen küldi a Brassói Lapok 20 lej a Brassói Lapok kön 
Brassó, Kórház-ucca 44. sz. könyvosztálya. osztályában. 

K 

Ha intiuenzás, köhög vagy herekett 
ugy igyon HO 329 

sinim SICULII szterz 
mert az a legtobb nyálkaoldó és köptető 

Kapható minden füszerüzletben 

CEMENT- 
AGYAGIPAR! 
GÉPEK 

Csén őgévek. lokomobilok 
: özo 

Cementtetőcsere ek. üvegesbetlen 

blokkok. cementlapok. csövek. kut 

gyürük. vályuk. betonkev erőgépek. 

gipszlemezgépen stb, guártására. l-ma 
cementfestékek. Agyagtégla és cso- 

rébpprések., hengermüvek. kőzuzók. 

komplett cement- és agyagipar be 
rendezések. 

Raktárról szállitja : a 

„IHPENENA 
épitőipari Gépek R.t. 
Brassó, Mis-utca 4. szám. 

Melőtt gépeket vásárol, tez 
kntse meg raktárunka 

öliségvetések. srosnektusokdimenie 

1 

g 
..


